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 Αυτό το πόνημα αφιερώνω στη μνήμη του παππού  
μου Εμμανουήλ Χ. Παπαδάκη, που δε γνώρισα ποτέ, 
γιατί έπεσε ηρωικά μαχόμενος στο Πήλιουρι της  
Χειμάρας κατά τον Α΄ Βαλκανικό πόλεμο 1912-1913. 

 Παρασκευή Ι. Παπαδάκη
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Αντί προλόγου
 

 Ρώτησα κάποιους φίλους μου εδώ στην Αθήνα όπου ζω και κατοικώ, 

αν είχαν ακούσει ποτέ κάτι για κάποιον Εμμανουήλ Χ. Παπαδάκη• έναν 

άνθρωπο που έδωσε τη ζωή του για την πατρίδα. Η απάντηση ήταν όχι. 

Κανείς δεν γνώριζε τίποτα.

 Πήγα στο Λασίθι της Κρήτης. Μπορώ να πω ότι οι απαντήσεις που 

πήρα και από ‘κει δεν ήταν ανάλογες με τα κατορθώματά του και δεν με 

ικανοποίησαν πλήρως. Τις περίμενα κάπως πιο… ένθερμες. 

 Επισκέφτηκα το Ψυχρό, το χωριό όπου γεννήθηκε. Εκεί έχει στηθεί ο 

ανδριάντας του. Είδα το άγαλμα και συγκινήθηκα. Έβγαλα φωτογραφίες 

και αίφνης ένιωσα σαν να… ξαναπαίρνει ζωή. 

  Ο Εμμανουήλ Χ. Παπαδάκης ήταν ένας άνθρωπος με ιστορία, ένα 

παράδειγμα ανθρώπου με ανάστημα και με παράστημα, ένα υπόδειγμα 

ανδρείας, ήθους και προσφοράς προς το συνάνθρωπο. 

 Κι αυτός ο άνθρωπος ήταν παππούς μου. Που δεν τον γνώρισα ποτέ, 

γιατί σκοτώθηκε πολεμώντας για την πατρίδα. 

 Φέτος συμπληρώνονται εκατό χρόνια από τον ηρωικό θάνατο του. 

Προφανώς η πορεία του είναι σχεδόν άγνωστη στους σύγχρονους Έλ-

ληνες, με βάση τα ιστορικά στοιχεία. Εγώ όμως τη γνωρίζω από πρώτο 

χέρι και το νιώθω ως μεγάλη υποχρέωση να επιχειρήσω να κάνω ένα, 

κατά κάποιο τρόπο, «φιλολογικό μνημόσυνο» στον πολεμιστή της Βο-

ρείου Ηπείρου του Α’ Βαλκανικού Πολέμου, που έπεσε μαχόμενος υπέρ 

της Μητέρας Πατρίδας, και ταυτόχρονα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη 

μου για την καρποφόρα προσφορά του, την εφεύρεση του αντλητικού 

ανεμόμυλου καθώς και να επισημάνω την ανιδιοτελή κοινωνική και 

ασυμβίβαστη πολιτική του δράση στην Κρητική Πολιτεία.  

 Με συγκίνηση και θαυμασμό θα τολμήσω να γράψω λίγες σελίδες 

για το θάρρος και την αυταπάρνηση αυτού του γενναίου Κρητικού, που 

έχει παραμείνει στη φαντασία μου σαν θρύλος από τις αφηγήσεις του 

πατέρα μου, για όλα όσα είχε ακούσει εκείνος δια ζώσης, ως παιδί, από 
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τους μεγαλύτερους. 
 Αυτό το μικρό πόνημα εστιάζει περισσότερο στους τελευταίους μήνες 
της ζωής του, στα πλαίσια του Α’ Βαλκανικού Πολέμου 1912–1913 και 
στην εθελοθυσία του στο βωμό της ελευθερίας του αλύτρωτου ελληνι-
σμού της Βορείου Ηπείρου.
 Αρχικά γίνεται μια σύντομη αναφορά στην πολύπλευρη προσωπι-
κότητά του, το κοινωνικό και το πολιτικό του έργο, αλλά και στην τόσο 
σημαντική εφεύρεσή του, τον ανεμόμυλο. Αυτή η έμπνευσή του μπορεί 
να θεωρηθεί ως πολύ μεγάλη προσφορά στον τόπο του, το οροπέδιο 
Λασιθίου και στους συμπατριώτες του, οι οποίοι με την ευχερή άντληση 
του πολύτιμου αγαθού του νερού βελτίωσαν την καλλιέργεια του κά-
μπου με αποτέλεσμα να αναβαθμιστεί το βιοτικό τους επίπεδο. 
 Η κοινωνική και εθνική προσφορά του Εμμανουήλ Χ. Παπαδάκη με 
αγώνες ζωής, αλλά και η θυσία του στο βωμό της πατρίδας δεν πρέπει 
να ξεθωριάσουν στη μνήμη μας με τη φθορά του χρόνου, αλλά να απο-
τελούν πηγή έμπνευσης και για τη δική μας ζωή. 
 Ιδιαίτερα στην τωρινή δύσκολη εποχή έχουμε ανάγκη, περισσότερο 
από ποτέ, αυτά τα φωτεινά παραδείγματα για να μας θυμίζουν τα μεγάλα 
ανθρωπιστικά και εθνικά ιδεώδη και να χαράζουν δρόμους για νέους 
αγώνες ενάντια στην κρίση των ηθικών αξιών, που είναι και η βασικότε-
ρη παράμετρος της γενικότερης κρίσης που περνάει η χώρα μας. 

Σημείωση:
Οι αναφερόμενες ημερομηνίες ακολουθούν το παλαιό (Ιουλιανό) ημερολόγιο  
που ίσχυε την εποχή των γεγονότων.



ΦΟΡΟΣ ΤΙΜΗΣ ΣΕ ΕΝΑΝ ΗΡΩΑ 11

Στο χωριό Ψυχρό Λασιθίου

 Στα 1860 ενός φωτεινός αστέρας έλαμψε στον ορίζοντα του οροπεδί-
ου Λασιθίου. Στο χωριό Ψυχρό κάτω από το ονομαστό Δικταίο Άντρο, 
όπου κατά τη μυθολογία γεννήθηκε ο μεγαλύτερος θεός του αρχαιο-
ελληνικού πανθέου ο Δίας, γεννήθηκε ο Εμμανουήλ Παπαδάκης του 
Χαραλάμπους. 
 Σ’ αυτό το δοξασμένο τόπο, σε μια φύση λιτή και μεγαλόπρεπη, αλλά 
και σ’ ένα χωριό που την εποχή εκείνη υπέφερε από τον Οθωμανικό 
ζυγό πρωτοείδε το φως της ζωής. Η ιερότητα αυτής της φύσης τού έπλε-
ξε ένα βαθύ δεσμό ψυχής μαζί της. Απ’ αυτό τον ουρανό και απ’ αυτή τη 
γη ήταν φτιαγμένη η ψυχή του. Αυτά έπλασαν το χαρακτήρα, τη σκέψη, 
τα συναισθήματα, το φιλότιμο, την ανθρωπιά του. 
 Ορφανός από μάνα, μεγάλωσε κοντά στον ιερέα παππού του από τον 
οποίο πήρε ισχυρές βάσεις με αρχές και ιδεώδη. Διαπλάστηκε ως χαρα-
κτήρας λιτός και ασκητικός, αλλά αγέρωχος ανάλογος με τη δωρικότητα 
του τόπου όπου γεννήθηκε. 

Το Ψυχρό Λασιθίου, το χωριό του Εμμανουήλ Παπαδάκη στις αρχές του 20ού αιώνα.
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 Ο Οθωμανικός ζυγός, οι άσχημες καιρικές συνθήκες το χειμώνα στο 
οροπέδιο, οι δυσκολίες της ζωής, αλλά και ο αυστηρός παππούς του  
συνέβαλαν στη διαμόρφωση μιας προσωπικότητας με ισχυρή θέληση, 
δραστήρια, θαρραλέα, αλύγιστη στους κινδύνους και γεμάτη πάθος για 
τη λευτεριά. 
 Σ’ εκείνο το ίδιο χωριό με τη «θεϊκή» ενέργεια, μερικά χρόνια πριν, η 
λεβεντομάννα Κρήτη είχε χαρίσει το μεγαλύτερο ευεργέτη του Πανεπι-
στημίου Αθήνας, τον ευπατρίδη Αντώνιο Φ. Παπαδάκη. Εκεί είχε γεν-
νηθεί και ο ευεργέτης του χωριού, Ιωάννης Καμπάνης, με τη δωρεά του 
οποίου κτίστηκε το Καμπάνειο Πολυτεχνείο Ψυχρού. Εκεί γεννήθηκε και 
ο Εμμανουήλ Γαλανάκης, ο οποίος κληροδότησε όλη την περιουσία 
του στο ίδιο πρωτοπόρο, για την εποχή του, τεχνολογικό εκπαιδευτικό 
ίδρυμα, με κύριο σκοπό τη δωρεάν εκπαίδευση και εκμάθηση τεχνών. 
 Είναι να θαυμάζει λοιπόν κανείς πως σε ένα μικρό χωριό γεννήθηκαν 
τέτοιες προσωπικότητες, μεταξύ των οποίων και ο παππούς μου Εμμα-
νουήλ Παπαδάκης, για τον οποίο, σε όλη μου τη ζωή νιώθω μια μεγάλη 
υπερηφάνεια.

Τα «δώματα» του Ψυχρού Λασιθίου στη δεκαετία του 1920.
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Ο Αντώνιος Φ. Παπαδάκης, 
ο ευεργέτης των ελληνικών 
γραμμάτων, ο οποίος γεν-
νήθηκε στο Ψυχρό Λασι-
θίου. Απέκτησε μεγάλη πε-
ριουσία στο εξωτερικό την 
οποία κληροδότησε στο 
Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθήνας. Ενί-
σχυσε τον αγώνα των Κρη-
τών κατά την επανάσταση 
του 1866–1869 και ήταν 
ταμίας της «Κεντρικής υπέρ 
των Κρητών Επιτροπής των 
Αθηνών». Ήταν ο ιδρυτής 
του Ελληνικού Σχολείου  
Ψυχρού (Παπαδάκειο Σχο-
λείο) και ο εμπνευστής του 
Τεχνικού Σχολείου Ψυχρού 
(Καμπάνειο Πολυτεχνείο).

Ο Ιωάννης Καμπάνης και ο Εμμανουήλ Γαλανάκης, ευεργέτες του Ψυχρού Λασιθίου.
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Στην Αθήνα 

 Ο θαυμασμός που έτρεφαν οι Ψυχριανοί για τους σπουδαίους αυ-
τούς άνδρες βρήκε γόνιμο έδαφος στην ευαίσθητη παιδική ψυχή του Εμ-
μανουήλ Παπαδάκη. Γεννήθηκε μέσα του ο πόθος της μάθησης και της 
προσφοράς στον τόπο του. Αυτά οδήγησαν το νεαρό κρητικόπουλο με 
το σπινθηροβόλο βλέμμα στην Αθήνα, στο θείο του Εμμανουήλ Γαλα-
νάκη, αδελφό της μητέρας του Ελένης, που ήταν ιδιαίτερος γραμματέας 
του Αντωνίου Φ. Παπαδάκη και γραμματέας της «Κεντρικής Υπέρ των 
Κρητών Επιτροπής των Αθηνών». 
 Ο Εμμανουήλ Γαλανάκης αντιλήφθηκε τα σπάνια χαρίσματα του χα-
ρακτήρα του νεαρού ανιψιού του και τις εξαιρετικές ικανότητές του στις 
τέχνες και τον ανέλαβε υπό την προστασία του, κατευθύνοντας και κα-
θοδηγώντας τον προς την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση.
 Με τις τεχνικές γνώσεις που απέκτησε και με τις φυσικές κλίσεις και ικα-
νότητες που είχε, σύντομα εξελίχθηκε σε άριστο τεχνίτη. Έτσι, όταν επέστρε-
ψε στη γενέτειρά του άρχισε να προσφέρει στους συντοπίτες του όσα είχε 
μάθει με το μυαλό και τα χέρια του, αλλά κι όσα είχε στην καρδιά του.

Αθήνα. (Φωτογραφία τέλη 19ου αιώνα)
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Η γυναίκα και τα παιδιά του Εμμανουήλ Παπαδάκη
 
 Στα μέσα της δεκαετίας του 1890, ο Εμμανουήλ ήλθε σε γάμο με την 
Μαρία, από τη γνωστή οικογένεια των Χαλαμπαλάκηδων που ήταν επι-
φανείς πολίτες και προεστοί του χωριού. 
 Μαζί απέκτησαν οκτώ παιδιά, 3 γιούς και 5 θυγατέρες. Η σύζυγος του 
Εμμανουήλ Παπαδάκη αποδείχτηκε άξια μητέρα. Προστάτεψε τα παιδιά, 
τα μόρφωσε, τα πάντρεψε. Έζησε δε, μέχρι τα βαθειά της γεράματα και 
καμάρωσε εγγόνια και δισέγγονα, πετυχημένα και καταξιωμένα στην 
κοινωνία.
 Τα παιδιά του Εμμανουήλ Παπαδάκη, μετά το θάνατό του, γαλουχή-
θηκαν από τη μάνα τους ανάλογα με τη βαριά κληρονομιά που έφεραν 
στους ώμους τους και η οποία τους μεταλαμπάδευσε το χρέος να συνε-
χίσουν το έργο και να τιμήσουν τα πιστεύω του πατέρα τους. 
 Έτσι ο πρωτότοκος γιός Γεώργιος, κληρονομώντας την έμφυτη κλίση 
του Εμμανουήλ στις τέχνες, ασχολήθηκε με πρωτότυπες κατασκευές με 
ιδιαίτερη επιτυχία. Προέβη σε περαιτέρω χρήσιμες βελτιώσεις του ανε-
μόμυλου, που είχε εφεύρει αρχικά ο πατέρας του.
 Οι δύο άλλοι γιοί σταδιοδρόμησαν στις ένοπλες δυνάμεις. Ο μεν Αρι-
στοφάνης, έγινε Στρατιωτικός Αρχίατρος με την ειδικότητα της Ορθο-
πεδικής-Τραυματιολογίας και έτυχε πολλών διακρίσεων στο Β΄ Παγκό-
σμιο πόλεμο για την ιατρική του προσφορά στο μέτωπο. Ο δε Ιωάννης, 
Πλωτάρχης του πολεμικού ναυτικού σε τιμητική διαθεσιμότητα, ήταν 
ένας από τους διασωθέντες στην καταβύθιση του ένδοξου υποβρυχίου 
«Λάμπρος Κατσώνης» στο Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. Υπήρξε μάλιστα και 
αιχμάλωτος πολέμου σε στρατόπεδα συγκέντρωσης στη Γερμανία. Τιμή-
θηκε από την πατρίδα για την ηρωική του δράση με πολλά παράσημα 
και εύφημες μνείες. Ο Ιωάννης Εμμ. Παπαδάκης είναι πατέρας μου.
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Ο «Σπιρτοκούτης» και οι ανεμόμυλοι 
 
 Η ζωή του Εμμανουήλ Παπαδάκη υπήρξε λιτή και ταπεινή με αρχές 
και αξίες αιώνιες, όπως ακριβώς είχε διδαχθεί από τον ιερέα πατέρα του 
και τον ιερέα παππού του, οι οποίοι και του μεταλαμπάδευσαν τη φλόγα 
της πίστης στο Θεό και συνετέλεσαν καταλυτικά στη διαμόρφωση του 
χαρακτήρα του. 
Τον διέκρινε η αγάπη για τον πλησίον και η προστασία των αδυνάτων. 
Ανέπτυξε φιλανθρωπικό έργο στο οροπέδιο και βοηθούσε συνεχώς 
τους ανήμπορους συμπατριώτες του, διαθέτοντας ακόμα και την προ-
σωπική του περιουσία γι’ αυτό το σκοπό. 
 Η προσφορά του στην ηθική και υλική ανακούφιση των συμπατριω-
τών του υπήρξε αμείωτη σε όλη τη διάρκεια της ζωής του, ανεξάρτητα 
εάν οι συνθήκες ήταν γι αυτόν ευνοϊκές ή όχι. Βοηθούσε με όλη την 

Ξύλινος ανεμόμυλος του Οροπεδίου Λασιθίου. Εφεύρεση του Εμμανουήλ Παπαδάκη περί 
το 1890. Τεχνικές βελτιώσεις του ανεμόμυλου έγιναν μετά το θάνατό του από το μαθητή 
του Στέφανο Μαρκάκη ή Μαρκοστεφανή και από το γιo του Γεώργιο Παπαδάκη. (Φωτο-
γραφία από το λεύκωμα GRIECHENLAND του Dr. HELMUTH TH. BOSSERT, BERLIN 1928)
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ψυχή του όπου υπήρχε ανάγκη.
Αυτό το δρόμο της προσφοράς επέλεξε, έχοντας ηθικά υποδείγματα 
τους ευεργέτες του Ψυχρού, από τους οποίους εμπνεύστηκε την αγάπη 
για τον πάτριο τόπο και τους συντοπίτες του.  
 Πάλεψε για τη βελτίωση της ζωής των κατοίκων του οροπεδίου και το 
κατόρθωσε. Οι τεχνικές του γνώσεις τον οδήγησαν στην εφεύρεση και 
κατασκευή του πρώτου Λασιθιώτικου αντλητικού ανεμόμυλου, περί το 
1890. Η δημιουργική φαντασία του και η υψηλή και γρήγορη αντίληψή 
του, ήταν οι αιτίες που του προσέδωσαν το παρεπώνυμο o «Σπιρτο-
κούτης».
 Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης, σαν άλλος Μωυσής στην έρημο, χτύπησε 
μια μέρα το μαγικό του ραβδί στον κάμπο του Λασιθίου κι έβγαλε το πο-
λυπόθητο νερό με έναν έξυπνο και πρωτοποριακό μηχανολογικό συν-
δυασμό, απαλλάσσοντας  τους Λασιθιώτες από την κοπιώδη και περι-
ορισμένη μέχρι τότε άντλησή 
του με το γνωστό «γεράνι», 
ένα ξεπερασμένο πλέον και 
απαρχαιωμένο μηχανισμό. 
 Και σαν τον Δαίδαλο 
έβαλε φτερά -τα πανιά του 
μύλου- σε μια δικής του επι-
νόησης ξύλινη κατασκευή, 
εμπνευσμένη από τους αλευ-
ρόμυλους που βρίσκονταν 
στη βόρεια είσοδο του ορο-
πεδίου Λασιθίου, αξιοποιώ-
ντας τα καλοκαιρινά μελτέ-
μια. Κι ο θεός Αίολος χάρισε 
την κινητήρια δύναμη στο 
μύλο του Εμμανουήλ Παπα-
δάκη. Ο κινητικός αυτός μη-
χανισμός, πρωτότυπα συν-
δυασμένος με μια αναρρο-
φητική αντλία, μετέτρεπε την 
κινητική ενέργεια του ανέμου 

Οι αλευρόμυλοι στη βόρεια είσοδο του Οροπε-
δίου, από τους οποίους ο Εμμανουήλ Παπαδά-
κης εμπνεύστηκε τον αντλητικό ανεμόμυλο, το 
λεγόμενο και ανεμόμυλο ποτίσματος ή ανεμα-
ντλία. (Φωτογραφία της δεκαετίας του 1930)
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σε μηχανική για άφθονη και χωρίς κόπο άντληση των υπογείων υδάτων 
του κάμπου και άρδευση των αγρών. 
 Και βέβαια μετά από αυτή την πρώτη χρήση της εφεύρεσής του άρχι-
σαν σιγά-σιγά να φυτρώνουν οι ανεμόμυλοι σαν κάτασπρες μαργαρίτες 
και να γεμίζουν τον κάμπο. 
 Σαν φυσικό επακόλουθο εξαπλώθηκε και η ποτιστική καλλιέργεια 
και άρχισε να παράγεται η γνωστή για τη γεύση και τη νοστιμιά της λασι-
θιώτικη πατάτα, γεγονός που αύξησε το εισόδημα των Λασιθιωτών και 
βελτίωσε τη ζωή τους. 
 Μέσα σε μισό αιώνα χιλιάδες ανεμόμυλοι γέμισαν το οροπέδιο σχη-
ματίζοντας ένα αιολικό πάρκο, πρωτοποριακό για την εποχή του. Το 
γραφικότερο αυτό αιολικό πάρκο στον κόσμο είχε ως ευμενή συνέπεια 
την τουριστική ανάπτυξη του τόπου. 
 Σκορπισμένοι οι ανεμόμυλοι κινούσαν τα φτερά τους σαν πεταλούδες 
μέσα στο απέραντο περιβόλι του οροπεδίου και μάγευαν τον επισκέπτη, 
που μέσα από το φωτογραφικό του φακό, τους πίνακες ζωγραφικής, τις 
«καρτ ποστάλ», τα γραμματόσημα, ταξίδευε αυτό το μοναδικής ομορ-
φιάς τοπίο μέχρι την άκρη της γης κι έκανε το Λασίθι  ξακουστό. 

Το Οροπέδιο με τους ανεμόμυλούς του στη δεκαετία του 1960 , το γραφικότερο αιολικό 
πάρκο του κόσμου.
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Είναι χαρακτηριστική η τοπική μαντινάδα: 

Λασίθι μου, πανέμορφο 
σμαραγδοστολισμένο 
έγινες με τους μύλους σου 
στον κόσμο ξακουσμένο.

Κι άλλη μια εξυμνεί τον εφευρέτη με τους παρακάτω στίχους:
   
  Κι αυτοί οι Σπιρτοκούτηδες,

τους μύλους πρωτοβγάλαν
Θεέ μου απού τους έδωσες, 
τέτοια μυαλά μεγάλα.

 Η γεωργική και η τουριστική ανάπτυξη του 
Οροπεδίου, που ξεκίνησε από το πολύστροφο 
μυαλό του παππού μου Εμμανουήλ Παπαδά-
κη, είχε ως αποτέλεσμα την άνοδο του βιοτι-
κού και πολιτισμικού επιπέδου όλων των συ-
ντοπιτών του, δηλαδή των παππούδων μας.  

Ανεμόμυλοι στα Μάλια. Οι Λασιθιώτικες ανεμαντλίες διαδόθηκαν και σε άλλες περιοχές 
της Κρήτης.

Το Οροπέδιο με τους ανεμόμυ-
λους σε γραμματόσημο το 1977.
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Έγγραφο της Κρητικής Πολιτείας, το οποίο αναφέρεται στο διορισμό του Eμμανουήλ 
Παπαδάκη, ως Δημαρχιακού Πάρεδρου του Δήμου Ψυχρού με το υπ’ αριθ. 219 της 12ης 

Οκτωβρίου 1905 Ηγεμονικό Διάταγμα.
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Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης και η ένωση της Κρήτης με την 
Ελλάδα

 Για την προσφορά αυτή στον τόπο του ο Εμμανουήλ Παπαδάκης 
τιμήθηκε από την Κρητική Πολιτεία. Με Ηγεμονικό Διάταγμα το 1905 
διορίστηκε Δημαρχιακός Πάρεδρος στο Δήμο Ψυχρού, που περιλάμ-
βανε όλα τα χωριά από τον Άγιο Γεώργιο μέχρι το Κάτω Μετόχι. 
 Τον επόμενο χρόνο οι Λασιθιώτες τον εξέλεξαν Πληρεξούσιο, 
δηλαδή βουλευτή του νομού τους στη Β’ Συντακτική Συνέλευση 
της Κρητικής Πολιτείας, εκδηλώνοντας έτσι την ευγνωμοσύνη τους 

και στηρίζοντας πάνω 
του τις ελπίδες τους για 
τον αγώνα της πολυπό-
θητης ένωσης με τη μη-
τέρα Ελλάδα. 
  Στις 30 Ιουνίου του 
1906, η Β΄ Συντακτική 
Συνέλευση της Κρη-
τικής Πολιτείας στην 
πρώτη Συνεδρία της 
κήρυξε την ένωση της 
Κρήτης με την Ελλά-
δα που υπογράφτηκε 
από τον Εμμανουήλ  
Παπαδάκη, Πληρεξού-
σιο Λασιθίου κι από 
όλους τους χριστια-
νούς Πληρεξούσιους 
της Κρητικής Πολιτείας. 
Μετά την προσφώνη-
ση του Ύπατου Αρμο-
στή Πρίγκιπα Γεωργίου Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης Πληρεξούσιος (Βουλευ-

τής) του νομού Λασιθίου στην Κρητική Πολιτεία.
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και την ορκωμοσία των εκλεγμένων Πληρεξουσίων ακολούθησε ψή-
φισμα, στο οποίο έχουν καταγραφεί κατά λέξη τα ακόλουθα:
 «Η Β΄ Συντακτική Συνέλευση των Κρητών πιστώς διερμηνεύουσα 
τον προαιώνιον πόθον του Κρητικού Λαού, συνελθούσα σήμερον την 
30ην Ιουνίου 1906 εις Χανία κηρύττει την Ένωσιν της Νήσου Κρή-
της μετά του Ελευθέρου Βασιλείου της Ελλάδος, εν τη πεποιθήσει 
ότι αι Μεγάλαι Δυνάμεις, πεισθείσαι και εκ της εξετάσεως των ειδικών 
απεσταλμένων αυτών, ότι μόνη η Ένωσις μετά της Ελλάδος δύναται 
να θέση τέρμα εις τα δεινά των Κρητών, θα θελήσωσι να αποδεχθώσει 
μετ’ ευμενείας το ψήφισμα της Συνελεύσεως και να πραγματοποιήσωσι 
την Ένωσιν. (Κατόπιν τούτου) διακόπτει τας συνεδριάσεις αυτής».  
    

Εγένετο εν Χανίοις τη 30 Ιουνίου 1906 
Οι Πληρεξούσιοι.

Ο Πρίγκιπας Γεώργιος, ο οποίος τοπο-
θετήθηκε Ύπατος Αρμοστής (1898-
1906) στην Κρητική πολιτεία από τις 
Μεγάλες Δυνάμεις. Παραιτήθηκε ένα 
χρόνο μετά την επανάσταση στο Θέ-
ρισσο και αντικαταστάθηκε από τον 
Αλέξανδρο Ζαΐμη.

Ο Αλέξανδρος Ζαΐμης (1855–1936), 
ο Ύπατος Αρμοστής της Κρητικής 
Πολιτείας, ο οποίος διαδέχθηκε τον 
πρίγκιπα Γεώργιο το 1906. Διετέλεσε 
κατ’ επανάληψη Υπουργός και Πρω-
θυπουργός της Ελλάδας και το 1929 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
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  Για τον Κρητικό λαό η ένωση 
με τη Μητέρα Ελλάδα ήταν δι-
ακαής πόθος. Ένα χρόνο πριν, 
το 1905 με την επανάσταση στο 
Θέρισσο, οι Μεγάλες Δυνάμεις εί-
χαν ήδη αντιληφθεί την επιτακτική 
αυτή ανάγκη. Παρά ταύτα έπαιξαν 
το ρόλο τους και δεν επέτρεψαν 
τότε την ένωση. Οι δε διαπραγμα-
τεύσεις που ακολούθησαν κατέ-
ληξαν σε παραίτηση του Πρίγκιπα 
Γεωργίου από την Ύπατη Αρμοστία 
το 1906, και στο διορισμό, από το 
Βασιλιά της Ελλάδας, του Αλέ-
ξανδρου Ζαΐμη ενός έμπειρου και 
μετριοπαθή πολιτικού, ως Ύπατου 
Αρμοστή της Κρητικής Πολιτείας. 
   Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης, υπέρ-
μαχος της Ένωσης, συμμετείχε τότε 
ενεργά στις πολιτικές ζυμώσεις 

αλλά και στις εξεγέρσεις για το σκοπό αυτό. Ως πολιτικός ύψωσε με 
σθένος τη φωνή του σε κάθε μορφή καταπίεσης του Κρητικού λαού 
και συγκρούστηκε με οποιονδήποτε ήταν αντίθετος με το συμφέρον του 
τόπου και το εθνικό συμφέρον. 
 Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης παρακολουθούσε με μεγάλο ενδιαφέρον 
και τις πολιτικές εξελίξεις της Μητέρας Πατρίδας. Με τις πολιτικές του 
θέσεις έχαιρε της εκτίμησης των συναδέλφων του Πληρεξουσίων της 
Κρητικής Πολιτείας και του σεβασμού των απλών συμπατριωτών του. 
  Ήταν ιδεολόγος, σταθερός στις πεποιθήσεις και στις αρχές του, άκα-
μπτος, χωρίς πολιτικούς ελιγμούς, συμβιβασμούς και ιδιοτελείς σκοπι-
μότητες. Απαλλαγμένος από προσωπικές φιλοδοξίες και συμφέροντα, 
είχε μοναδικό σκοπό την προσφορά στο συνάνθρωπο και στην πατρίδα. 
Πάλευε για τα δικαιώματα του Κρητικού λαού, για την ηθική και υλική 
προστασία των συνεπαρχιωτών του και με αυτή την έντιμη και ανιδιοτε-
λή προσφορά είχε κερδίσει το θαυμασμό και την αγάπη τους. 

Το Σύνταγμα της Κρητικής Πολιτείας του 
1907 επί Ύπατης Αρμοστίας Αλέξανδρου 
Ζαΐμη, όταν ο Εμμανουήλ Παπαδάκης 
ήταν Πληρεξούσιος του νομού Λασιθίου.
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 Δεν υπήρξε μοιρολάτρης 
ως πολιτικός, αλλά μεγαλο-
ϊδεάτης πατριώτης και ακού-
ραστος αγωνιστής. Προσέφε-
ρε απλόχερα την ψυχική του 
δύναμη και τη σωματική του 
δράση στην ιδιαίτερη πατρίδα 
του καθώς και στη Μητέρα 
Ελλάδα, μέχρι που στο τέλος 
πρόσφερε και το αίμα του 
στο βωμό της ελευθερίας των 
αδελφών της Βορείου Ηπεί-
ρου. 
 Το ιδανικό της ελευθερίας 
δονούσε την καρδιά του από 
την παιδική του ηλικία, από 
τη γιγαντομαχία του Οροπε-
δίου του 1867, που του είχε 
σημαδέψει την ψυχή, τότε 
που ο Ισμαήλ Σελίμ Πασάς 
ήταν ο επικεφαλής των Αι-
γυπτιακών δυνάμεων στην 
Κρήτη. Ο Ισμαήλ Σελίμ Πασάς 
είχε γεννηθεί στο Ψυχρό, είχε 
δε αιχμαλωτισθεί στο παιδο-
μάζωμα στη μεγάλη μάχη του 
1823 και είχε δια της βίας εξι-
σλαμισθεί, αλλά, εξακολου-
θούσε να παραμένει κρυφο-
χριστιανός. Το αίμα νερό δε 
γίνεται, λέει ο σοφός λαός! 

 Η ρωμαλέα ψυχή του Εμμανουήλ Παπαδάκη ήταν δώρο της φύ-
σης και του τόπου όπου γεννήθηκε με τους μύθους και τους θρύ-
λους, τη σύγχρονη ιστορία με τις αλλεπάλληλες εξεγέρσεις των ορε-
σίβιων κατοίκων του οροπεδίου, των αγωνιστών της ελευθερίας. 

Επιστολή του Εμμανουήλ Παπαδάκη προς τον 
Ιωάννη Χαλαμπαλάκη -δάσκαλο του Ψυχρού 
και αδελφό της γυναίκας του- με ημερομηνία 
28 Αυγούστου 1906 από τα Χανιά, όπου βρι-
σκόταν ως Πληρεξούσιος του νομού Λασιθίου 
και με την οποία του γνωστοποιεί ότι δεν δύνα-
ται να παραστεί στα εγκαίνια του Ιερού Ναού 
«Τριών Ιεραρχών και Τιμίας Ζώνης» του χω-
ριού, γιατί ήταν σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις 
για την παραμονή του Πρίγκιπα Γεωργίου στην 
Ύπατη Αρμοστία.
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 Αυτά τον προίκισαν με το πάθος της πάλης και του κινδύνου. Συμ-
μετείχε μαζί με άλλους Λασιθιώτες σε διάφορες μάχες στις Ανατολικές 
Επαρχίες της Κρήτης κατά την επανάσταση του 1897 και διακρίθηκε για 
την ανδρεία του. Έλαβε μέρος στις γενναίες μάχες των Αρχανών Ηρα-
κλείου την Άνοιξη του 1897, τότε που οι Αρχανιώτες με τη βοήθεια πο-
λεμιστών κι από άλλες Επαρχίες της Κρήτης αλλά και εθελοντών από 
την Ελλάδα, προκάλεσαν σημαντικές απώλειες στους επιτιθέμενους 
Οθωμανούς. 
 Ο ατυχής όμως, την εποχή εκείνη, Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897 
εξανέμισε όλες τις ελπίδες των Κρητών για ένωση με την Ελλάδα. Έτσι οι 
Κρήτες αναγκάστηκαν να δεχθούν την προτεινόμενη από τις Μεγάλες Δυ-
νάμεις αυτονομία της Κρήτης με την επικυριαρχία του Σουλτάνου. 
 Ήταν τότε -και συγκεκριμένα ένα χρόνο μετά- που ο πρίγκιπας Γε-
ώργιος, δευτερότοκος γιός του βασιλιά της Ελλάδας Γεωργίου του Α΄, 
ανέλαβε καθήκοντα Ύπατου Αρμοστή. Και ήταν τότε που υψώθηκε στα 

Ο Ισμαήλ Σελίμ Πασάς (Ismail Selim 
Pasha), ο αδελφός του ευεργέτη του Πα-
νεπιστημίου της Αθήνας Αντωνίου Φ. Πα-
παδάκη. Διετέλεσε Υπουργός Πολέμου 
(Στρατιωτικών) της Αιγύπτου. Η προτομή 
και η προσωπογραφία του βρίσκονται στο 
Πολεμικό Μουσείο του Καϊρου. (Οι ανω-
τέρω φωτογραφίες λήφθηκαν κατά την 
εκεί επίσκεψή μου το 2010)
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Χανιά, πάνω στο Φρούριο Φιρκά, η σημαία της Κρητικής Πολιτείας που 
έμοιαζε με την ελληνική σημαία με το σταυρό στη μέση, ο οποίος τη 
χώριζε σε τέσσερα τετράγωνα, αλλά το άνω αριστερό τετράγωνο ήταν 
ερυθρού χρώματος με έναν αστέρα στο κέντρο του και συμβόλιζε την 
επικυριαρχία του Σουλτάνου επί της νήσου.
 Η καρδιά του Εμμανουήλ Παπαδάκη δεν κτύπαγε μόνο για την Κρήτη 
και την ελεύθερη Ελλάδα αλλά και για την ευρύτερη πατρίδα, τις αλύ-
τρωτες ελληνικές περιοχές, τους τάφους των προγόνων, το άγιο χώμα 
των πατέρων, τις ρίζες του δέντρου της ζωής, το γαλανό ουρανό, το 
φωτεινό ήλιο, την ομορφιά αυτής της φύσης, της ίδιας φύσης που πλά-
θει τους ίδιους χαρακτήρες με συναισθήματα, φιλότιμο, ανθρωπιά, με 
ιδανικά και ιδεώδη αιώνια που όλα μαζί ενωμένα χαρακτηρίζουν αυτό 
τον τόπο, την όμορφη, γλυκιά πατρίδα μας, την Ελλάδα.

Οι Αρχάνες του Ηρακλείου, όπου δόθηκαν γενναίες μάχες στην επανάσταση του 1897, 
στις οποίες πολέμησε ο Εμμανουήλ Παπαδάκης. (Καρτ-ποστάλ εποχής)
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Χάρτης της Βαλκανικής Χερσονήσου πριν από τους Βαλκανικούς Πολέμους 1912-1913.
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Ο Α΄ Βαλκανικός πόλεμος  

 Ο ενδόμυχος αυτός πόθος του Εμμανουήλ Παπαδάκη για τη Μητέρα 
Πατρίδα έγινε πράξη με την κήρυξη του Α’ Βαλκανικού Πολέμου 1912–13. 
Τότε, μαζί με άλλους Κρήτες εθελοντές  έσπευσαν να εκπληρώσουν το ιερό 
προς την πατρίδα καθήκον. 
 Μαζί ενώθηκαν και οι Έλληνες του εξωτερικού και πολλοί φιλέλληνες 
που ήρθαν να πολεμήσουν για την Ελλάδα. Η συγκίνηση και ο ενθουσια-
σμός όλων, στρατού και λαού, βοήθησαν αυτόν τον αγώνα. Και η μικρή σε 
έκταση και πληθυσμό Ελλάδα έγινε 
μεγάλη και ισχυρή, χάρη στην αν-
δρεία και στο φρόνημα των παιδιών 
της, που απωθώντας την Τουρκία 
από την Ευρώπη μαζί με τους άλλους 
χριστιανούς συμμάχους -Βούλγα-
ρους, Μαυροβούνιους και Σέρβους- 
άλλαξαν το χάρτη της Βαλκανικής. 
 Η ιδέα όμως αυτής της Βαλκανι-
κής συνεννόησης, όπως είναι γνω-
στό, ήταν παλιά με εμπνευστή και 
πατέρα της τον Ρήγα Φεραίο, που 
με τη «Χάρτα» του πάσχιζε να ξε-
σηκώσει όλους τους υπόδουλους 
χριστιανούς της Βαλκανικής χερσο-
νήσου για την αποτίναξη του Οθω-
μανικού ζυγού. 
 Η Τουρκία, με την κήρυξη της 
επιστράτευσης από τις Βαλκανικές 
χώρες το Σεπτέμβριο του 1912, 
προσπάθησε με διάφορους διπλω-
ματικούς ελιγμούς να αποσπάσει 
από τη Βαλκανική αυτή συμμαχία 
την Ελλάδα με αντάλλαγμα την 

Λαϊκή καρτ-ποστάλ που κυκλοφό-
ρησε με την κήρυξη του Α΄ Βαλκανι-
κού Πολέμου. Εικονίζονται οι τέσσερις  
βασιλείς της Βαλκανικής Χερσονήσου 
και σύμμαχοι: ο Νικόλαος Α’ ή Νικήτας 
του Μαυροβουνίου, ο Πέτρος της Σερβί-
ας, ο Φερδινάνδος της Βουλγαρίας και ο  
Γεώργιος Α΄ της Ελλάδας.
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παραίτηση από την επικυριαρχία της Κρήτης, πιστεύοντας ότι έτσι θα 

καταπονήσει εύκολα και γρήγορα τη Βουλγαρία και τη Σερβία. Γι’ αυτό 

και δεν αντέδρασε στην είσοδο των Κρητών βουλευτών στην Ελληνική 

βουλή για τη λύση του Κρητικού ζητήματος την 1η Οκτωβρίου 1912, 

όταν συνήλθε σε πρώτη συνεδρία, με σκοπό να επικυρώσει τα πολεμικά 

μέτρα που είχε λάβει η κυβέρνηση και να ψηφίσει τα απαραίτητα νομο-

θετήματα για τις έκτακτες περιστάσεις. 

Σατυρική καρτ-ποστάλ που κυκλοφόρησε με την κήρυξη των Βαλκανικών πολέμων. 
Απεικονίζονται τα εμπλεκόμενα κράτη προσωποποιημένα.
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Ο Ελευθέριος Βενιζέλος

  Ο τότε πρωθυπουργός Ελευθέριος 
Βενιζέλος στη συνεδρίαση αυτή, 
συγκινημένος, χαιρέτησε την είσοδο 
των Κρητών βουλευτών στο Ελληνι-
κό Κοινοβούλιο με τα εξής λόγια :

«Χαιρετίζω σήμερον εξ ονόματος του 
ελληνικού λαού τους απεσταλμέ-
νους της αδελφής νήσου και ρητήν 
ποιούμαι την δήλωσιν ότι η Ελλάς 
αποδέχεται όπως του λοιπού υπάρ-
ξη εν κοινόν Κοινοβούλιον και δια το 
ελεύθερον βασίλειον και δια την νή-
σον Κρήτην. Καλώ δε τους απεσταλ-
μένους της Κρήτης όπως επανέλθωσιν 
εις την νήσον, ίνα φέρωσι προς τους 
συμπολίτας των τον αδελφικόν ασπα-
σμόν της εθνικής αντιπροσωπίας και 
ασχοληθώσι το ταχύτερον εις την διεξαγωγήν κανονικών εκλογών, ίνα 
λάβωσιν το ένδυμα το οποίον θα επιτρέψη εις αυτούς την είσοδον εν τω 
περιβόλω τούτω.» 

 Την ίδια εκείνη ημέρα ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος διόρι-
σε Γενικό Διοικητή Κρήτης 
τον Στέφανο Δραγούμη.  

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, του οποίου 
το όνομα συνδέθηκε με τους νικηφό-
ρους Βαλκανικούς πολέμους που δι-
πλασίασαν την Ελλάδα.

Ο Στέφανος Δραγούμης (1842-
1923), ο οποίος διορίστηκε 
Γενικός Διοικητής Κρήτης από 
τον Πρωθυπουργό της Ελλά-
δας, Ελευθέριο Βενιζέλο, τον 
Οκτώβριο του 1912. Υπήρξε 
ένας από τους κύριους οργανω-
τές του Μακεδονικού Αγώνα. 
Διετέλεσε πολλές φορές Υπουρ-
γός, το 1910 Πρωθυπουργός και 
το 1913 Γενικός Διοικητής Μακε-
δονίας.
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Η κήρυξη πολέμου της Ελλάδας κατά της Τουρκίας και 
η συστράτευση της Κρήτης

 Στις 5 Οκτωβρίου 1912 η Ελληνική Κυβέρνηση κήρυξε τον πόλεμο 
κατά της Τουρκίας και ο Βασιλιάς Γεώργιος ο Α’ απηύθυνε προς τον 
Ελληνικό λαό το εξής διάγγελμα : 
«Αι ιεραί υποχρεώσεις προς την φιλτάτην Πατρίδα, προς τους υποδού-
λους αδελφούς μας και προς την ανθρωπότητα επιβάλλουσιν εις το Κρά-
τος, μετά την αποτυχίαν των ειρηνικών προσπαθειών του προς επίτευξιν 
της εξασφαλίσεως των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των υπό τον τουρκικόν 
ζυγόν Χριστιανών, όπως δια των όπλων θέση τέρμα εις την δυστυχίαν, την 
οποία ούτοι υφίστανται από τόσων αιώνων.
 Η Ελλάς πάνοπλος μετά των συμμάχων αυτής,  εμπνεομένων υπό των 
αυτών αισθημάτων και συνδεομένων δια κοινών υποχρεώσεων, αναλαμ-
βάνει τον ιερόν Αγώνα του Δικαίου και της Ελευθερίας των καταδυναστευ-
ομένων λαών της Ανατολής. 
 Ο κατά ξηράν και θάλασσαν στρατός ημών, εν πλήρει συναισθήσει του 
καθήκοντος αυτού προς το Έθνος και την Χριστιανοσύνην, μνήμην των 
Εθνικών αυτού παραδόσεων και υπερήφανος δια την ηθικήν αυτού υπε-
ροχήν και αξίαν αποδύεται μετά πίστεως εις τον Αγώνα, όπως δια του τιμί-
ου αυτού αίματος αποδώσει την Ελευθερίαν εις τους τυραννουμένους. 
 Η Ελλάς μετά των αδελφών συμμάχων Κρατών θα επιδιώξη πάση θυ-
σία τον ιερόν αυτόν σκοπόν. Επικαλούμενοι δε την αρωγήν του Υψίστου 
εν των δικαιοτάτω αγώνι του πολιτισμού ανακράζομεν:

 Ζήτω η Ελλάς! Ζήτω το Έθνος!»
 Αθήναι, τη 5 Οκτωβρίου 1912 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α‘
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Ο Πρόεδρος του Υπουργικού Συμβουλίου        Τα μέλη
         ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ      ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
        ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ, ΡΑΚΤΙΒΑΝ 
        ΡΕΠΟΥΛΗΣ, ΔΙΟΜΗΔΗΣ,
        ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΣΤΡΑΤΟΣ
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   Στις 17 Σεπτεμβρίου 1912 είχε διατα-
χθεί Γενική Επιστράτευση στον Ελληνι-
κό χώρο καθώς και στη νήσο Κρήτη, 
όπου η τοπική Κυβέρνηση δήλωνε ότι 
η Κρήτη είναι ομόφωνα και αδιαίρετα 
αποφασισμένη να ακολουθήσει τη Μη-
τέρα Ελλάδα με την οποία ανεπιφύλα-
κτα ταύτιζε την τύχη της. Ο Προεδρεύ-
ων της Επαναστατικής Συνέλευσης της 
Κρήτης Γ. Παπαδόπετρος απηύθυνε 
τότε στον Κρητικό λαό διακήρυξη που, 
μεταξύ άλλων, ανέφερε : 

  «...Ας ετοιμασθώμεν λοιπόν να υπερα-
σπισθώμεν, εάν παρουσιασθεί ανάγκη, 
το Έθνος μας, την Ελληνικήν μας ση-
μαίαν, την πίστιν μας, τους υποδούλους 
αδελφούς μας,  ας λάβωμεν τα όπλα και 
ας πράξωμεν ό,τι η φωνή της πατρίδος 

και το εθνικόν συμφέρον μάς επιβάλλουσι, και ό,τι η φωνή των Μαρτύ-
ρων του γένους θα μας υπαγορεύση. Η νίκη στεφανώνει τους τολμηρούς, 
εις τους οποίους και ο Θεός είνε βοηθός… Οι Κρήτες πρέπει και πάλιν 
να δείξωσιν ότι γνωρίζουσι να τιμώσι τα όπλα, όταν τα μεταχειρίζωνται 
υπέρ της πατρίδος. Ωπλισμένοι λοιπόν άπαντες με γενναιότητα και μεγά-
λην προθυμίαν, ετοιμασθήτε, και όταν θα έλθη η στιγμή, η πατρίς θα σας 
καλέση. Τελευτών μιαν σύστασιν αναγκαίαν κρίνω να σας υποβάλω. Την 
ζωήν, τιμήν και περιουσίαν των συμπατριωτών μας Οθωμανών να σέβη-
σθε δια παντός τρόπου». 
     

Εν Χανίοις τη 19 Σεπτεμβρίου 1912
             Ο Προεδρεύων της Επαναστατικής των Ελλήνων Συνελεύσεως
             ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. ΠΑΠΑΔΟΠΕΤΡΟΣ
 
 Ο επικείμενος  πόλεμος ήταν ζήτημα όλων όσων πίστευαν στον ιερό 
αγώνα της ελευθερίας, στα δίκαια του υπόδουλου ελληνισμού. Γι’ αυτό 

Ο Βασιλιάς της Ελλάδας Γεώργιος 
Α΄. Επί των ημερών του κηρύχθη-
κε ο Α΄ Βαλκανικός Πόλεμος, η δε 
βασιλεία του τερμάτισε λίγους μή-
νες μετά, στις 5 Μαρτίου 1913 με 
τη δολοφονία του από τον Γ. Σχινά 
στη Θεσσαλονίκη.
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εκτός των στρατεύσιμων της ελεύ-
θερης Ελλάδας  και των ηρωικών 
παιδιών της Κρήτης προσήλθαν 
για κατάταξη, με μεγάλη προθυ-
μία, χιλιάδες Έλληνες εθελοντές 
που ζούσαν στο εξωτερικό, κυρί-
ως μετανάστες στην Αμερική αλλά 
και πολλοί φιλέλληνες, με απο-
τέλεσμα να συγκροτηθούν και 
νέα τάγματα, όπως τα εθελοντικά 
Σώματα Προσκόπων και το Σώμα 
των Γαριβαλδινών, με επικεφαλής 
το Φιλέλληνα Ιταλό στρατηγό Ρι-
τσιόττι Γαριβάλδι. 
 Οι εθελοντές αυτοί που δεν 
ήσαν υποχρεωμένοι να στρατευ-
θούν αλλά προσέρχονταν για 
κατάταξη αυθόρμητα και έδιναν τον όρκο του στρατιώτη ονομάζονταν  
Πρόσκοποι και συγκρότησαν Σώματα που τέθηκαν κάτω από τις διατα-
γές αξιωματικών ή οπλαρχηγών.

Ο Διάδοχος Κωνσταντίνος, ο Αρχιστράτη-
γος του ελληνικού στρατού κατά τον Α΄ 
Βαλκανικό Πόλεμο.

Ορκωμοσία επιστρατευμένων των Βαλκανικών Πολέμων στην Αθήνα. Οι εθελοντές έδι-
ναν τον όρκο του στρατιώτη στην Αθήνα και παραλάμβαναν τον απαραίτητο οπλισμό. 
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Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης παρών 

 Ένας από αυτούς τους οπλαρχηγούς ήταν και ο Εμμανουήλ Παπαδά-
κης ο οποίος με λάβαρο το ρητό «Μητρός τε και πατρός και των άλλων 
προγόνων απάντων τιμιώτερον εστί η πατρίς», έβαλε και αυτός πάνω από 
όλα -και από την οικογένειά του ακόμα- την πατρίδα και ξεκίνησε για τον 
αγώνα παρά την ώριμη ηλικία του. 
 Είχε ήδη κλείσει τα πενήντα αλλά οι σωματικές του δυνάμεις ήταν 
γιγάντιες. Πήγαζαν προφανώς μέσα από τα κατάβαθα της ψυχής του και 
από την τιμή αλλά και τη χαρά που γεννά η συναίσθηση της τέλεσης του 
καθήκοντος και η υπερηφάνεια για τη Μεγάλη Πατρίδα Ελλάδα.
 Η εθελοντική συμμετοχή του στον Α’ Βαλκανικό πόλεμο ήταν μια συ-
νειδητή επιλογή. Από τις πολλές μάχες που είχε πολεμήσει στην Κρητική 
Επανάσταση του 1897, είχε αποκτήσει πλήρη επίγνωση των κινδύνων 
του πολέμου. Παρ’ όλα αυτά δεν 
δείλιασε στιγμή και δεν φοβήθηκε 
το θάνατο. Αυτό φυσικά δεν ήταν 
διόλου τυχαίο. Είχε πίστη στο Θεό 
και αυτό τον εμψύχωνε. 
 Με περίσσιο θάρρος άρπαξε το 
όπλο του πολεμιστή, ασπάστηκε 
πρώτα την εικόνα της Αγίας Τριάδας 
-οικογενειακό ιερό κειμήλιο- φίλησε 
ύστερα και αποχαιρέτησε τη γυναίκα 
του και τα οκτώ ανήλικα παιδιά του, 
και αναχώρησε για το μέτωπο. 
 Η γυναίκα του Μαρία παρέμεινε 
ακλόνητη σαν άλλη Σπαρτιάτισσα, 
γιατί είχε γαλουχηθεί κι αυτή από 
την οικογένειά της, τους Χαλαμπα-
λάκηδες, με πίστη στα «ιερά» και 
στα «πάτρια».
 

Ο Οπλαρχηγός Εμμανουήλ Χ. Παπα-
δάκης, εθελοντής στον Α’ Βαλκανικό 
πόλεμο.
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 Τότε ο Εμμανουήλ Παπαδάκης και πολλοί άλλοι Κρητικοί μαζί συ-
γκρότησαν τα εθελοντικά σώματα των γενναίων παλληκαριών της Κρή-
της, που δεν λογάριασαν ούτε κινδύνους, ούτε ταλαιπωρίες και κακου-
χίες, αλλά ούτε κι αυτόν τον ίδιον το θάνατο, εκεί στο πεδίο της μάχης, 
στο θυσιαστήριο της λευτεριάς. 
 Ο πόλεμος αυτός δεν ήταν πόλεμος πλεονεξίας, αλλά ήταν ένας πό-
λεμος ιερός, για τη σωτηρία, την ελευθερία, την τιμή, τα ιδανικά και τις 
αιώνιες αξίες της γνήσιας ελληνικής γης. Όλοι τους είχαν υποφέρει από 
τον Οθωμανικό ζυγό και είχαν τον πόθο της απελευθέρωσης των αλύ-
τρωτων Ελληνικών περιοχών. Μέσα στα βάθη της καρδιάς τους έκαιγε η 
ελπίδα της πραγμάτωσης του εθνικού ονείρου. 
 Έτσι το Σεπτέμβριο του 1912 οργανώθηκαν 77 Σώματα Κρητών εθε-
λοντών με 3.556 άνδρες, οι οποίοι ανέλαβαν και έφεραν σε πέρας  δύ-
σκολες αποστολές, πολλές φορές μάλιστα συμπολέμησαν στο πλευρό 
του τακτικού στρατού. 

Επιβίβαση στρατιωτών σε ατμόπλοιο με προορισμό το μέτωπο στον Α’ Βαλκανικό πόλεμο.
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Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης με κατεύθυνση την Ήπειρο

 Με την κήρυξη του πολέμου στις 5 Οκτωβρίου 1912 μεταφέρθηκαν στον 
Πειραιά οι Κρήτες εθελοντές και έτσι καταρτίσθηκε στην Αθήνα το Ανεξάρτη-
το Σύνταγμα Κρητών με τέσσερα τάγματα. Το πρώτο τάγμα με διοικητή τον 
ταγματάρχη Γεώργιο Κολοκοτρώνη -εγγονό του Θεόδωρου- έφτασε σιδη-
ροδρομικώς στη Λάρισα. Το δεύτερο και το τρίτο τάγμα, όπου είχε καταταγεί 
και ο Εμμανουήλ Παπαδάκης, αναχώρησαν από την Αθήνα στις 14 Οκτω-
βρίου 1912, επιβιβάσθηκαν σε ατμόπλοια στον Πειραιά και μέσω Λευκάδας 
και Βόνιτσας αποβιβάστηκαν στην Κόπραινα του Αμβρακικού κόλπου που 
λειτουργούσε ως λιμάνι από το 1896 και που ήταν σταθμός ανεφοδιασμού 
για την ενίσχυση του Στρατού της Ηπείρου. Αργότερα στάλθηκε και το 4ο 
τάγμα Κρητών στην Ήπειρο. Η ανδρεία τους έμεινε ιστορική. Λέγεται ότι από 
αυτούς ακούστηκε για πρώτη φορά η κραυγή «αέρα» στις επιθέσεις εναντίον 
των Τούρκων στο οχυρό του Μπιζανίου. 
 Ήδη μες τα δύο πρώτα χρόνια της πρωθυπουργίας του, 1910–1912, ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος είχε αναδιοργανώσει το στρατό και στα πλαίσια  οχύ-
ρωσης της χώρας είχε κάνει αξιόλογα οχυρωματικά έργα, όπως τα οχυρά 
στο Άκτιο στην είσοδο του Αμβρακικού κόλπου, ενώ απέναντι στην Πρέβεζα 
υπήρχαν τουρκικά φρούρια. Για την εξουδετέρωση μάλιστα του τουρκικού 
στολίσκου στην Πρέβεζα, την προστασία του σταθμού ανεφοδιασμού στην 
Κόπραινα και την ασφαλή ναυσιπλοΐα των ελληνικών πλοίων εντός του Αμ-
βρακικού κόλπου είχε συγκροτηθεί η Μοίρα Ιονίου Πελάγους με αρχηγό τον 
πλοίαρχο Δαμιανό. 
 Στις 5 Οκτωβρίου 1912 δύο κανονιοφόροι αυτής της Μοίρας είχαν εισέλ-
θει στον Αμβρακικό Κόλπο και είχαν εξουδετερώσει την υπάρχουσα εκεί 
Τουρκική ναυτική δύναμη, εξασφαλίζοντας έτσι την ελεύθερη μεταφορά του 
Στρατού Ηπείρου. 
 Για τη στρατιωτική επιχείρηση στο βόρειο τμήμα της Ηπείρου είχε σταλεί 
στην Κέρκυρα από τις αρχές του Οκτωβρίου 1912, αμέσως μετά την κήρυξη 
του πολέμου, ένας ανώτερος αξιωματικός της Χωροφυλακής ο Σπύρος Σπυ-
ρομήλιος, καταγόμενος από τη Χειμάρα, για να καταρτίσει ντόπια εθελοντικά 
σώματα από βορειοηπειρώτες και να εξοπλίσει τους χριστιανούς κατοίκους. 
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Χάρτης της Ηπείρου με τα σύνορα Ελλάδας-Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στην περιοχή. 
Απεικονίζεται ο Αμβρακικός Κόλπος με το λιμάνι της Κόπραινας, το οποίο χρησιμοποιήθηκε 
ως σταθμός ανεφοδιασμού για τις επιχειρήσεις στην Ήπειρο κατά τον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο.
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Τουρκικό φρούριο, το οποίο καταλήφθηκε από τους Έλληνες (άνω) και πυροβολείο (κάτω) 
στην είσοδο του Αμβρακικού κόλπου για τον ασφαλή διάπλουν των Ελληνικών πλοίων 
κατά τη διάρκεια των στρατιωτικών επιχειρήσεων της Ηπείρου.
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Ο Σπύρος Σπυρομήλιος  με τον Εμμανουήλ Παπαδάκη
στη Χειμάρα

 Ο Σπύρος Σπυρομήλιος, ικανός αξιωματικός και αληθινός πατριώ-
της, ήταν ο επικεφαλής της όλης επιχείρησης στη Βόρεια Ήπειρο. Από 
τον Αρχηγό του Στρατού Ηπείρου, αντιστράτηγο Σαπουντζάκη, τον απο-
καλούμενο «γέρο-αητό» δόθηκε η διαταγή για την κατάληψη της Χει-
μάρας μέχρι την 4η Νοεμβρίου 1912, αφ’ ενός στον Σπύρο Σπυρομή-
λιο, αφ’ ετέρου στον Αρχηγό των Ατμομυοδρομόνων, τον αντιπλοίαρχο  
Γεωργαντά και ταυτόχρονα η εντολή να συμπράξουν για το σκοπό αυτό. 
 Έτσι στις 3 Νοεμβρίου 1912, 200 Κρήτες εθελοντές συμπεριλαμβανο-
μένου του Εμμανουήλ Παπαδάκη επιβιβάσθηκαν στον ατμομυοδρόμο-
να «Αχελώο» στην Κόπραινα με κατεύθυνση την Κέρκυρα. Και στις

Ο ατμομυοδρόμων Αχελώος. (Καρτ-ποστάλ εποχής). Τα πολεμικά πλοία αυτού του τύπου, 
που κινούνταν με ιστία και ατμομηχανή, ήταν εκτός του Αχελώου, ο Ευρώτας, ο Πηνειός και 
ο Αλφειός. Στο Ιόνιο χρησιμοποιήθηκαν στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο για μεταφορά προσω-
πικού, για περιπολίες των παραλίων της Ηπείρου και για νηοψίες σε Ιταλικά και Αυστριακά 
καράβια, τα οποία εφοδίαζαν με όπλα και πολεμοφόδια τους Τουρκαλβανούς.
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 Ο Σπύρος Σπυρομήλιος (1864-
1930) απόγονος του Σπυρο-
Μήλιου του γνωστού αγωνι-
στή του 1821. Ταγματάρχης 
ε.α. της Ελληνικής Χωροφυλα-
κής. Πολέμησε στην αρχή του 
Μακεδονικού αγώνα ως αρχη-
γός σώματος με το ψευδώνυμο 
Αθάλης Μπούας ή Σουρής. 
Μετά λίγους μήνες τραυματί-
στηκε και αποσύρθηκε. Στον ‘Α 
Βαλκανικό Πόλεμο ήταν Αρ-
χηγός των επιχειρήσεων στη 
Χειμάρα. Διετέλεσε Βουλευτής 
(1915-16) του νομού Αργυρο-
κάστρου στην Ελληνική Βου-
λή. Έλαβε μέρος σε διάφορες 
διασκέψεις για το Βορειοηπει-
ρωτικό ζήτημα. Υπήρξε λάτρης 
της Χειμάρας, φλογερός πατρι-
ώτης, ιδεολόγος αγωνιστής, 
υπερήφανος και ασυμβίβα-
στος, μαχητικός και τολμηρός. 
Αγωνίστηκε με πάθος για τη 
λευτεριά της Βορείου Ηπείρου 
και για την ένωσή της με τη μη-
τέρα Ελλάδα.

Κρήτες εθελοντές -ελεύθεροι σκοπευτές- του Α΄Βαλκανικού Πολέμου. (Καρτ-ποστάλ εποχής) 
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5 Νοεμβρίου 1912, τα εθελοντικά σώματα στην Κέρκυρα επιβιβάσθηκαν 
σε ατμόπλοια συνοδευόμενα από ατμομυοδρόμονες και κατευθύνθη-
καν στη Χειμάρα. 
 Η απόβαση έγινε νωρίς το πρωί στον όρμο της Σπηλιάς χωρίς να προ-
βληθεί καμία αντίσταση, καθότι ούτε τουρκικός στρατός υπήρχε εκεί 

αλλά ούτε και τουρκαλβανικά αντάρτικα σώ-
ματα, αφού τα ευρισκόμενα σε όλα τα παρά-
λια χωριά από τα Ακροκεραύνια βουνά μέχρι 
τους Αγίους Σαράντα κατοικούνταν κυρίως 
από χριστιανούς. 

  Οι εθελοντές του Σπύρου Σπυρομήλιου με 
τους Κρήτες οπλαρχηγούς Πολυξίγκη, Γαλε-
ρό, Γεώργιο Τσολάκη, Εμμανουήλ Παπαδάκη 
και Παπαγιαννάκη, και με τους Βορειοηπει-
ρώτες οπλαρχηγούς Θεόδωρο Πανάτση και 
Ιωάννη Μήλιο προχώρησαν προς το Διοικη-
τήριο της Χειμάρας όπου ακολούθησε μικρή 

Ο κόλπος Σπηλιά της Χειμάρας, όπου έγινε η απόβαση των Δυνάμεων του Σπύρου Σπυρο-
μήλιου, συμπεριλαμβανομένου και του οπλαρχηγού Εμμανουήλ Παπαδάκη με την ομάδα 
του, στις 5 Νοεμβρίου του 1912. (Καρτ-ποστάλ εποχής)

Γραμματόσημο τακτικής έκδο-
σης Χειμάρας με το πορτρέτο 
του Βασιλιά Κωνσταντίνου.
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συμπλοκή, για μια ώρα περίπου, με αποτέ-
λεσμα το φόνο δύο Τούρκων στρατιωτών 
και τον τραυματισμό ενός από το εθελοντι-
κό σώμα της Χειμάρας. Τότε  είκοσι Τούρκοι 
στρατιώτες και δεκατρείς πολιτικοί υπάλλη-
λοι πιάστηκαν αιχμάλωτοι και εστάλησαν 
στην Κέρκυρα.  
   Ο Σπύρος Σπυρομήλιος με υπερηφάνεια 
ύψωσε την ελληνική σημαία στο Διοικη-
τήριο με 21 κανονιοβολισμούς και από το 
Αρχηγείο του, το οποίο εγκατέστησε στο 
πατρικό του σπίτι, το λεγόμενο Πύργο των 
Σπυρομηλαίων που βρισκόταν στο υψηλό-
τερο σημείο του χωριού, εξέδωσε προκη-

Γραμματόσημο Χειμάρας της 
Αυτονόμου Βορείου Ηπείρου, 
γνωστό ως «νεκροκεφαλή». Η 
παράσταση εκτός της νεκροκε-
φαλής φέρει το δικέφαλο αετό 
και το μονόγραμμα του Σπύρου 
Σπυρομήλιου.

Διακοσμημένοι ταχυδρομικοί φάκελοι για την αλληλογραφία των στρατευμένων στους Βαλκα-
νικούς Πολέμους 1912-13.
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ρύξεις προς τους κατοίκους με τις οποίες συνιστούσε στους μεν χριστια-
νούς  γενναιοφροσύνη, στους δε μωαμεθανούς υποταγή και σεβασμό 
στους νόμους. Ο πόλεμος αυτός ήταν πόλεμος ελευθερίας των υπόδου-
λων χριστιανών αλλά συγχρόνως σεβασμού της θρησκείας, των ηθών, 
των εθίμων και της περιουσίας των μουσουλμάνων. Οι προκηρύξεις του 
Σπύρου Σπυρομήλιου έχουν ως εξής: 

«Χειμαρριώται! 
 Καταλαμβάνω εν ονόματι του Βασιλέως Γεωργίου και της Ελληνικής 
Κυβερνήσεως την επαρχίαν Χειμάρρας. Κηρύσσω αυτήν ελευθέραν και 
αναπόσπαστον τμήμα της αδιαιρέτου ελληνικής πατρίδος. Πληρούνται ού-
τως ο πόθος πλείστων γεννεών, αιτινες επότισαν την γην ταύτην με αίμα. 
Φέρων μεταξύ ημών τα αγαθά της ελευθερίας, της ισοπολιτείας, τρέφων 
την ελπίδα ότι θέλετε τηλεγραφήσει εις τους απέναντι Μουσουλμάνους 
την αξιοπρεπή στάσιν, ην υπαγορεύουσιν οι νόμοι του Ελληνικού κρά-
τους. Ο Ελληνικός στρατός φέρει ουχί τον τρόμον, αλλά το χάρμα της 
Ελευθερίας. Δια τούτο πάντες δέον να αγωνισθήτε μετ’ αυταπαρνήσεως 
υπό την ιεράν μας σημαίαν εναντίον παντός εχθρού, αναδεικνυόμενοι άξιοι 

Χειμαριώτες πολεμιστές.
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απόγονοι των ευκλεών ημών 
προγόνων. 
Αδελφοί Μουσουλμάνοι! 
 Καταλαμβάνω εν ονόματι 
του Βασιλέως των Ελλήνων και 
της Κυβερνήσεως την επαρχίαν 
της Χειμάρρας, αιτώ αμέσως 
να προσέλθητε και δηλώσητε 
υποταγήν, οπότε ο Ελληνικός 
στρατός υπόσχεται εις υμάς 
πλήρη ευνομίαν, ισοπολιτείαν 
και άπαντα τα αγαθά, άτινα εξα-
σφαλίζονται εις τους πολίτας 
φιλελευθέρου και ευνομουμέ-
νου κράτους. Η θρησκεία, τα 
ήθη και τα έθιμα υμών θα είνε 
σεβαστά, απαραβίαστα δε θα 
είνε τα δικαιώματα της ιδιοκτη-
σίας. Οι γείτονες χριστιανοί θα 
είνε συνδεδεμένοι προς υμάς 
υπό την αιγίδα της Ελληνικής Πολιτείας, όπως διάγετε βίον αίσιον και ευ-
τυχή. 
 Οφείλω όμως να υπομνήσω ότι πάσα παράβασις του νόμου και πάσα 
ενέργεια κατά της κυριαρχίας των Ελληνικών αρχών θα τύχη αυστηράς 
και αμειλίκτου τιμωρίας. Τρέφω την πεποίθησιν ότι θέλετε εισακούσει της 
προσκλήσεως εμού ως εντολοδόχου του Ελληνικού Έθνους, μετά του 
οποίου συγγενικοί συνδέουσιν υμάς δεσμοί.»

 Μετά την κατάληψη του Διοικητηρίου οι δυνάμεις του Σπύρου Σπυ-
ρομήλιου, στις οποίες συμμετείχε και ο οπλαρχηγός Εμμανουήλ Παπα-
δάκης, προχώρησαν βόρεια για να καταλάβουν τα χωριά Βούνο, Μάτες, 
Δριμάδες και Παλάσα. Τα τέσσερα αυτά χωριά μαζί με τη Χειμάρα και τα 
προς νότια και ανατολικά βρισκόμενα άλλα εννιά χωριά αποτελούν την 
όλη περιφέρεια της Χειμάρας. Ο αρχηγός Σπύρος Σπυρομήλιος όπλισε 
όλους τους άνδρες της Χειμάρας, ενώ οι γυναίκες βοηθούσαν στη μετα-

Ο Σπύρος Σπυρομήλιος με Χειμαριώτες.
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φορά πολεμοφοδίων και τροφών. Λίγες ημέρες μετά, για την ενίσχυση 

των δυνάμεων του Σπύρου Σπυρομήλιου στάλθηκαν 100 οπλίτες από 

τη φρουρά της Κέρκυρας και συγχρόνως τρεις λόχοι από την Αθήνα, οι 

οποίοι τοποθετήθηκαν αφενός στη διόδο του Πήλιουρι, αφετέρου στη 

δίοδο Λογαρά του χωριού Παλάσσα, τη μόνη δίοδο από τον Αυλώνα, 

όπου και αποτέλεσαν ισχυρές αμυντικές θέσεις της περιοχής της Χειμάρας. 

Χάρτης των πρώτων επιχειρήσεων απελευθέρωσης της Χειμάρας το Νοέμβριο του 1912 από τις 
δυνάμεις του Σπύρου Σπυρομήλιου συμπεριλαμβανομένου του Εμμανουήλ Παπαδάκη.



ΦΟΡΟΣ ΤΙΜΗΣ ΣΕ ΕΝΑΝ ΗΡΩΑ 47

 Οι μάχες ξεκίνησαν από το χωριό Παλάσα στις 13 Νοεμβρίου κατόπιν 
επιδρομής των Τουρκαλβανών, από ασήμαντη αφορμή, και αφού είχαν 
οχυρωθεί περίπου δύο χιλιάδες Αλβανοί σε στρατηγικές θέσεις. Οι πο-
λεμιστές του Σπύρου Σπυρομήλιου, Κρητικοί και Χειμαρριώτες, κλόνι-
σαν τους εχθρούς που τράπηκαν σε φυγή κατόπιν μικρής αντίστασης και 
με αρκετές απώλειες. Παρά τις δύσκολες καιρικές συνθήκες οι Κρητικοί 
ήταν αξιοθαύμαστοι για το σθένος και την αντοχή τους, που μέσα στη 
βροχή και στο χιόνι αψηφούσαν όχι μόνο τον εχθρό αλλά και τα κρυο-
παγήματα. 
 Στις 17 Νοεμβρίου οι Τουρκαλβανοί επιχείρησαν νέα επίθεση σε 
άλλη τοποθεσία της περιοχής της Χειμάρας, το Πήλιουρι. Οι δυνάμεις 
του Σπύρου Σπυρομήλιου έφθασαν εκεί μετά από κουραστική πορεία 
από την Παλάσα μέσω Χειμάρας, εξαιτίας του δύσβατου ανηφορικού 
δρόμου και των δύσκολων καιρικών συνθηκών. Όλες οι κορυφές των 
Ακροκεραυνίων βουνών είχαν καταληφθεί από 4.000 Τουρκαλβανούς, 
οι οποίοι άρχισαν τους πυροβολισμούς. Δόθηκε γενναία μάχη και παρά 
την ασύγκριτη αριθμητική μικρότητα, οι εθελοντές μας επέδειξαν 

Ομάδα Τουρκαλβανών πολεμιστών στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο.
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αξιοθαύμαστη ανδρεία και τελικά κατόρθωσαν να επιβληθούν στον 
εχθρό. 
 Οι Τουρκαλβανοί τράπηκαν σε φυγή κατά τη διάρκεια της νύχτας 
πηδώντας από βράχο σε βράχο, σ’ αυτά τα άγρια βουνά του Πήλι-
ουρι. Την ψυχική δύναμη των ανδρών μας δεν την έκαμψαν ούτε τα 
εμπόδια της φύσης όπως η βροχή, το κρύο, οι κρημνοί, αλλά ούτε 
και η αριθμητική υπεροχή του εχθρού. Οι απώλειες των Τουρκαλβα-
νών ήταν 50 νεκροί και περισσότεροι τραυματίες. Από τους εθελοντές 
μας φονεύθηκε ένας Κρητικός, πέντε Πηλιουριώτες και τραυματίσθη-
καν άλλοι τρεις. 
 Οι Αλβανοί που έτρεφαν μεγάλο μίσος εναντίον των Κρητικών, 
λόγω της γενναιότητάς τους, δεν σεβάστηκαν το πτώμα του ηρωικού 
Κρητικού και φέρθηκαν με βαρβαρότητα πάνω σε αυτό. Ο πόλεμος 
γι’ αυτούς συνδυαζόταν με τη βία. Οι μάχες συνεχίσθηκαν και τους 
επόμενους μήνες σε διάφορες τοποθεσίες της περιοχής της Χειμάρας 
με τους Κρήτες πολεμιστές να ανεβοκατεβαίνουν τις χαράδρες, σαν 
αίγαγροι, και με απερίγραπτες στερήσεις και κακουχίες που δοκίμα-
ζαν την αντοχή της Ελληνικής φυλής. Μέσα στη βροχή και το χιόνι 
του άγριου αυτού χειμώνα  φάνηκε η δύναμη της κρητικής ψυχής, με 
τα παλικάρια μας να πολεμούν γεμάτα κρυοπαγήματα σε μια άνιση 
πάλη με τον αντίπαλο. Η ορμή των γενναίων παιδιών της Κρήτης και 
ο ενθουσιασμός τους στη μάχη με τον εχθρό ήταν τόσο μεγάλος, που 
οι Τουρκαλβανοί όχι απλά υποχωρούσαν αλλά τρέπονταν σε άτακτη 
φυγή. Οι Κρητικοί και οι Χειμαριώτες κατέχοντες άριστα την τέχνη του 
ανταρτοπόλεμου, πλαισιωμένοι και από τις θαρραλέες Χειμαριώτισ-
σες τις ζαλωμένες με πολεμοφόδια, κατόρθωσαν να απωθήσουν τους 
Τουρκαλβανούς στο εσωτερικό και να διατηρήσουν την κυριαρχία 
της Χειμάρας. Οι μάχες αυτές στα κακοτράχαλα βουνά της Χειμάρας 
ήταν επικές. Ήταν μάχες λεβεντιάς και τόλμης, μάχες περιφρόνησης 
του θανάτου, μάχες αυτοθυσίας. Η λαϊκή μούσα ύμνησε τα γενναία 
παλληκάρια, Κρητικούς και Χειμαριώτες και τον Αρχηγό τους Σπύρο 
Σπυρομήλιο με τους παρακάτω στίχους:
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  Στη Χειμάρα  βγαίνει ο ήλιος
  αρχηγός ο Σπυρομήλιος
  Σπυρομήλιος στη Σπηλαία
  με σταυρό και με σημαία. 

  Τα βαπόρια έχουν αράξει
  βγάνουν το στρατό με τάξη 
  Σπυρομήλιο αρχηγέ
  της Χειμάρας σταυραετέ. 

       Μες της Πήλιουρις τη ράχη
  ο Σπυρομήλιος κάνει μάχη 
  την Τουρκιά να υποτάξει 
  ο Σπηρομήλιος το έχει τάξει.
  
      Έχει μαζί του παλληκάρια 
  που ορμάνε σαν λιοντάρια
  Κρητικούς και Χειμαριώτες 
  και καμπόσους Πηλιουριώτες. 
 
Κι άλλο ένα τετράστιχο για τον Σπυρομήλιο :
  
  Μια μέρα τη Δευτέρα
  που έκανε βροχή κι αγέρα 
  βγαίνει ο Σπυρομήλιος από πέρα 
  με τη γαλανή παντιέρα. 
 
 Για τον ηρωισμό και την αυτοθυσία των Κρητών εθελοντών, που παρέ-
μεινε στην ιστορία ως η γνησιότερη έκφραση της ελληνικής ψυχής για την 
ελευθερία, αυτόπτης μάρτυρας-ανταποκριτής στην Ήπειρο, έγραψε : 
 «...Οι Κρήτες είνε υπέροχοι στην φωτιά, πολεμούν σαν να μην κρατάη ο 
Τούρκος τουφέκι, σηκώνονται όρθιοι εκεί που δεν πρέπει, ξεπροβάλλουν 
από εκεί που βρέχουν οι σφαίρες σαν να ήσαν απρόσβλητοι. Νομίζει κανείς ότι 
όλοι είνε παλαίμαχοι και ότι ο πόλεμος ήταν ως τώρα η μόνη τους δουλειά. 
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Κρήτες πολεμιστές στην Ήπειρο κατά τον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο. (Λαϊκή λιθογραφία)
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 Έχουν ακόμα το προτέρημα να είνε έξυπνοι και ξέρουν να τα βγάζουν 
πέρα όπου χρειάζεται κάποια πρωτοβουλία. Όταν ξέρεις να τους πάρης από 
το φιλότιμο, ημπορείς να τους στείλης όλους να σκοτωθούν στη φωτιά ….
 ...Είνε όλοι νέοι και μερικοί από αυτούς είνε πάρα πολύ νέοι, διότι 
έχουν δηλωθεί μεγαλύτεροι. Ιδιαίτερη εντύπωση κάνει να βλέπης αυτά τα 
παιδιά με τα αθώα τους και νεαρά πρόσωπα πως με αφροντισιά και περι-
φρόνησι βαδίζουν στον θάνατον. Σκοτώνονται με το μειδίαμα στα χείλια 
και τα ώμορφα κορμιά τους λαμπάδες αχνιστές, είνε βέβαιον, η ωμορφό-
τερη θυσία, θυσία αίματος νέου, άδολου που χύθηκε για την ελευθέρωση 
της Ηπείρου… 
 ...Εδώ ο πόλεμος είνε σκληρός, πόλεμος βουνών. Ο Τούρκος είνε ο 
μικρότερος αντίπαλός των, η βροχή και το κρύο παραφυλάνε και κτυπούνε 
αλύπητα, μ΄ αυτούς έχουν να πολεμήσουν και ο ηρωισμός των εκεί βρί-
σκεται σε πικρή δοκιμασία…» 

Πολεμιστής από την Κρήτη. (Καρτ-ποστάλ εποχής)
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Λίγα λόγια για τη Χειμάρα 

 Η Χειμάρα είναι γνωστή από αιώνες για τους ηρωικούς αγώνες και μαζί 
με το Σούλι αποτελούν τις δύο ελληνικές ακροπόλεις της Ηπείρου, τα προ-
πύργια, όπου οι Έλληνες δοξάστηκαν πολεμώντας για τη λευτεριά. Η Χει-
μάρα είναι τόπος βραχώδης κάτω από τα γυμνά Ακροκεραύνια βουνά, με 
τα μόνα προσιτά μέρη από τη θάλασσα τον Πάνορμο και τη Σπηλιά. 
 Κατά την εποχή του Α’ Βαλκανικού πολέμου ζούσαν 10.000 κάτοικοι σε 
όλη την περιοχή που αριθμούσε δεκατρία συνολικά χωριά, με κυριότερο 
τη Χειμάρα. 
 Οι κάτοικοί της, μετά από αιματηρούς και πολυετείς αγώνες κατά του 
Τούρκου κατακτητή, απολάμβαναν από το 15ο αιώνα προνόμια που τους 
είχαν παραχωρηθεί από τον Σουλτάνο. Τα προνόμια αυτά σε γενικές γραμ-
μές περιλάμβαναν διοικητική και δικαστική ανεξαρτησία, ευνοϊκές τελωνει-
ακές και φορολογικές ρυθμίσεις, μέχρι και άδεια οπλοφορίας. 
 Οι Τούρκοι όμως, με διάφορα «φιρμάνια», περιόριζαν συνεχώς αυτά 
τα προνόμια με σκοπό να τους ποδηγετούν και να τους ελέγχουν. Όμως 
οι Χειμαριώτες ορθώνοντας συνεχώς το ανάστημά τους με διάφορους τρό-

Η περιοχή της Χειμάρας σε καρτ-ποστάλ εποχής.
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πους και μη λογαριάζοντας κανέναν κίνδυνο αντιστέκονταν και κατόρθω-
ναν να διατηρούν δικαιώματα, όπως εκείνο της ατέλειας και της ανέγερσης 
σχολείων  χωρίς να χρειάζεται ειδική άδεια. Σε μια εξέγερση των Χειμαριω-
τών εναντίον της Πύλης, όταν ο Σουλτάνος για μια ακόμα φορά απείλησε 
να αφαιρέσει προνόμια, ο Ηπειρώτης ποιητής Κ. Κρυστάλλης έγραψε το 
παρακάτω ποίημα:

  Χειμάρρα πάρε τα άρματα

...τ’ άλογο εκείνο τ’ ανήμερο πο ΄μαθε από πουλάρι
ελεύθερο ανυπότακτο να τρέχη ν’ ανεμίζη
τη χαίτη του στην έρημο και δίχως καβαλλάρη
ποιός λέγει του βάζει την θηλιά και σκλάβο το γυρίζει;

...και της Ηπείρου το στοιχειό, την ξακουστή Χειμάρρα
πώχει γονιό τον πόλεμο, πώχει τροφή το αίμα
και μάτι της την αστραπή και χνώτο την αντάρα
να την πατήση ποιός μπορεί, ποιός είπε τέτοιο ψέμμα;

...βουνά μου, πάρτε τ’ άρματα, τα γέρικά σας χιόνια
και τα πολλά τα κρούσταλλα ν’ ανάψει να τα χνώση
η πύρινη από τα νειάτα σας κι’ από τα παλιά σας χρόνια
ποιόν καρτεράτε, δύστυχα, νάρθη να σας σηκώση;

Ο Σπυρο-Mήλιος (1800-1880) από τη γνωστή οικογένεια 
των πολεμιστών της Χειμάρας, των Μηλαίων. Εκπαιδεύ-
τηκε στη Στρατιωτική Σχολή της Νεάπολης Ιταλίας, που 
ήταν ο πυρήνας εκπαίδευσης των Χειμαριωτών. Έλαβε 
μέρος με τους αδελφούς του Ζάχο, Νίκο και Γιάννη και 
άλλους Χειμαριώτες πολεμιστές στη Β΄ πολιορκία του 
Μεσολογγίου. Στο μετέπειτα ελεύθερο Ελληνικό κρά-
τος ανήλθε σε υψηλά στρατιωτικά και πολιτικά αξιώμα-
τα, όπως Υπασπιστής του Βασιλιά Όθωνα, Διοικητής της 
Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων, Αρχηγός της Χωροφυ-
λακής, Στρατιωτικός Αρχηγός της Επτανήσου, τέσσερις 
φορές Υπουργός Στρατιωτικών, Βουλευτής Θηβών και 
Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων. Ως Υπουργός Στρα-
τιωτικών ίδρυσε το «Ταμείο χηρών και ορφανών», το ση-
μερινό Μετοχικό Ταμείο Στρατού. Ήταν ακέραιος χαρα-
κτήρας, συκοφαντήθηκε όμως από τους εχθρούς του και 
φυλακίστηκε στην Ακροναυπλία (1833) για εννιά μήνες 
και στο φρούριο της Μονεμβασιάς (1854) για δέκα μήνες.
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 Οι Χειμαριώτες έχοντας τη φλόγα 
του πολεμιστή κατατάσσονταν ως μισθο-
φόροι στην κάτω Ιταλία και Σικελία, αλλά 
και σε ειδικές στρατιωτικές σχολές για συ-
στηματική εκπαίδευση, ώστε να είναι έτοι-
μοι όποτε τους χρειαζόταν η πατρίδα, να 
αγωνισθούν για την ανάσταση του υπό-
δουλου έθνους. 
 Η Στρατιωτική Σχολή της Νεάπο-
λης υπήρξε ο πυρήνας της εκπαίδευσής 
των. Απ’ αυτή προερχόταν ο γενναίος 
αξιωματικός Σπύρο-Μήλιος (1800-1880), 
ο οποίος με τα αδέλφια του και άλλους 
χειμαριώτες πολεμιστές έλαβαν μέρος στη 
β’ πολιορκία του Μεσολογγίου. Η ίδια 
οικογένεια έδωσε πολλούς σπουδαίους 
στρατιωτικούς και λαμπρούς πατριώτες, 
πριν και μετά απ’ αυτόν, όπως τον Σπύ-
ρο Σπυρομήλιο, τον αρχηγό της Χειμάρας 
στον Α’ Βαλκανικό πόλεμο 1912-1913, ο 
οποίος υπήρξε μεγαλοϊδεάτης πατριώτης, 

ακούραστος αγωνιστής με απέραντη επιμονή, αντοχή και με τόλμη δίχως 
όρια.
   Αυτά έχουν καταγραφεί για την προσωπικότητα του Σπύρου Σπυρομήλι-
ου από το φιλέλληνα ιστορικό, δημοσιογράφο Rene Puaux (Ρενέ Πυώ) στο 
περίφημο βιβλίο του με τίτλο «Δυστυχισμένη Ήπειρος».
   Σε αυτό το βιβλίο ο Rene Puaux περιγράφει με ζωντανή και συγκινητική 
γραφή το χρονικό και τα βάσανα των Ελλήνων της Βορείου Ηπείρου και 
υπεραμύνεται της Ελληνικότητάς της, καταγγέλλοντας τη μεγάλη αδικία 
που συντελέστηκε με τη μη ενσωμάτωσή της στην Ελλάδα, παρά το ιστορι-
κό γεγονός ότι ο Ελληνικός στρατός την είχε ελευθερώσει.

Βορειοηπειρώτης οπλαρχηγός, όπως 
αποδίδεται από τον N. Sperling στο 
λεύκωμα του Α. Μπενάκη «Ελληνικαί 
ενδυμασίαι».
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Ο ηρωικός θάνατος του Εμμανουήλ Παπαδάκη
στη μάχη του Πήλιουρι
  
 Ο Κρητικός οπλαρχηγός Εμμα-
νουήλ Παπαδάκης έπεσε ηρωι-
κά μαχόμενος στο Πήλιουρι, σ’ 
αυτό το ορεινό και δυσπρόσιτο 
χωριό της Ανατολικής Χειμάρας, 
το οποίο ανέκαθεν ήταν το ορ-
μητήριο κατά των επιδρομέων, 
αλλά και η ασπίδα της Χειμάρας, 
που έφραζε το δρόμο στους κα-
τακτητές. 
 Οι κάτοικοί του με τη βοήθεια 
των Κρητών εθελοντών τίμησαν 
με την παλληκαριά τους το Πήλι-
ουρι και έβαψαν με αίμα το χώμα 
του. Σ’ αυτό το θυσιαστήριο της 
λευτεριάς ο Εμμανουήλ Παπαδά-
κης προσέφερε τη ζωή του για την 
Ελληνική σημαία, την πίστη στην 
πατρίδα, την ελευθερία, τη θρη-
σκεία, την οικογένεια, την ανθρώ-
πινη ύπαρξη, τα ιδανικά και τις 
αιώνιες αξίες. Η αγνή παλληκαρο-
σύνη του, η μαχητικότητά του, ο 
ηρωισμός του και η αυταπάρνησή 
του ήταν οδηγός και παράδειγμα 
και για τους άλλους Κρήτες εθε-
λοντές. Μέσα στο μυαλό του, την 
ψυχή του, την καρδιά του, όσο 
πολεμούσε, ήταν τα λόγια του 
πρωθυπουργού Ελευθερίου Βενι-

Eπιστολή του Εμμανουήλ Παπαδάκη από το 
Πήλιουρι της Χειμάρας με ημερομηνία 20 Ια-
νουαρίου 1913, (μία εβδομάδα πριν από τον 
ηρωικό θάνατό του), προς τον Ιωάννη Χαλα-
μπαλάκη -δάσκαλο του Ψυχρού και αδελφό 
της γυναίκας του- με την οποία στέλνει τους 
«ασπασμούς» του στην οικογένειά του, στους 
συγγενείς και φίλους του.



56

ζέλου που είχε απευθύνει προς το πλήρωμα του θωρηκτού «Αβέρωφ», 
την ημέρα της κήρυξης του πολέμου: 

 «...Η πατρίς αξιοί από υμάς όχι απλώς ν’ αποθάνετε υπέρ αυτής. Αυτό θα 
ήτο το ολιγώτερον. Αξιοί να νικήσετε. Και δια τούτο έκαστος εξ υμών και θνή-
σκων ακόμη μιαν μόνον σκέψιν πρέπει να έχη: Πώς να εντείνη τας δυνάμεις 
του μέχρι της τελευταίας πνοής όπως οι εναπομείναντες νικήσωσι…»

 Ο αρχηγός της Χειμάρας Σπύρος Σπυρομήλιος, «ο Βενιζέλος των 
Κρητών της Ηπείρου» όπως τον αποκάλεσε ο Rene Puaux, εκτιμούσε 
βαθύτατα τον Εμμανουήλ Παπαδάκη για την οξύνοια του πνεύματός 
του και την ορμή του στη μάχη. Του είχε απόλυτη εμπιστοσύνη και γι’ 
αυτό τον είχε ως υπαρχηγό, όπως αναφέρει στο βιβλίο του ο Αλέκος 
Ζωγράφος, απόγονος του προέδρου της Αυτόνομης Βορειοηπειρωτικής 
Κυβέρνησης Γεωργίου Χριστάκη  Ζωγράφου. 
 Στα άγρια Ακροκεραύνια βουνά της Βορείου Ηπείρου ο αγωνιστής 
της λευτεριάς Εμμανουήλ Παπαδάκης ορμούσε, σαν μυθολογικός γίγα-
ντας, με φτερά στα πόδια από ράχη σε ράχη και από κορυφή σε κορυφή, 
ρωμαλέος και ακατάβλητος, χωρίς να καμφθεί ούτε ένα λεπτό η ψυχή 
του ή το σώμα του από τον εχθρό και από τα ανυπέρβλητα εμπόδια της 
φύσης και τις φοβερές στερήσεις. 
 Και στις 27 Ιανουαρίου 1913, σε μια από αυτές τις ηρωικές μάχες 
που έχουν γραφτεί με χρυσά γράμματα στην ιστορία της Βορείου Ηπεί-
ρου, ως από τις σημαντικότερες για την απελευθέρωσή της, στη σώμα 
με σώμα, μάχη του Πήλιουρι, στο όρος Τσίπθι (υψόμετρο 1.550 μ.) των 
Ακροκεραυνίων -όπου έλαβε μέρος και ο ίδιος ο αρχηγός Σπύρος Σπυ-
ρομήλιος- το άστρο του Εμμανουήλ Παπαδάκη έδυσε για πάντα. Ο ήρω-
ας του οποίου η ζωή και ο θάνατος ήταν μια συνεχής προσφορά στα 
ιδανικά, πληγώθηκε θανάσιμα και έπεσε μαχόμενος υπέρ πατρίδος. 
 Ο ταγματάρχης ε. α. Θ. Σπανοβαγγέλης, διοικητής της πυροβολαρχί-
ας του τακτικού στρατού κατά τη μάχη της 27ης Ιανουαρίου 1913 γράφει 
στο λεύκωμα των πεσόντων αγωνιστών του 1912–1922, για τον ηρωικό 
θάνατο του Εμμανουήλ Παπαδάκη τα εξής: 
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Πιστοποιητικό του Αρχηγού Χειμάρας Σπύρου Σπυρομήλιου, το οποίο αναφέρεται στην ανδρεία 
και στον ηρωικό θάνατο του Εμμανουήλ Παπαδάκη στις 27 Ιανουαρίου του 1913, στη μάχη που 
έγινε στο όρος Τσίπθι του χωριού Πήλιουρι Χειμάρας.
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«...Κατά την μάχην της 27ης Ιανουαρίου 1913 καθ’ ήν οι Τουρκαλβανοί 
υπό τον Καντρή Βέην επετέθησαν από το όρος Τσίπθι των Ακροκεραυνί-
ων, η υπό τον υποφαινόμενον διμοιρία των πολυβόλων είχε ταχθή εις 
το κέντρον της παρατάξεως μετά των τριών λόχων, οι δε Χειμαρριώται 
και Κρήτες αντάρται εις το δεξιόν και αριστερόν της παρατάξεως. Οι εις 
το αριστερόν Πυλιουρίται, Κρήτες κ.τλ. επί του όρους Τσίπθι μαχόμενοι 
επλησίασαν τους Τουρκαλβανούς εις απόστασιν 50 βημάτων και ήρχισαν 
ν΄ ανταλλάσσωσι φράσεις, οπότε κουρασθέντες απ΄ αμφότερα τα μέρη 
έκαμον προσωρινήν διακοπήν του πυρός συνεννοούμενοι δια της εις την 
Αλβανικήν συνθηματικής φράσεως «Μπέσα για Μπέσα». Αι γυναίκες των 
Χειμαρριωτών ηκολούθουν τους άνδρας των ωπλισμέναι μεταφέρουσαι 
φυσίγγια. Περί τας Μεσημβρινάς ώρας εκ του συστάδην εφονεύθη 
ηρωικώτατα μαχόμενος ο Κρης οπλαρχηγός Eμμανουήλ Παπαδάκης. 
Οι Τουρκαλβανοί ηθέλησαν ν’ αρπάσωσι το πτώμα του και εγένετο πέ-
ριξ φοβερά πάλη. Εν τέλει κατώρθωσαν οι Πυλιουρίται και απέσυραν 
προς τα οπίσω το πτώμα του όπερ παραλαβούσα γυνή εκ του χωρίου 
Πύλιουρι της Χειμάρρας το έρριψεν επί των ώμων της και το μετέφερε 
με πολλούς κόπους και κινδύνους υπό τα βλήματα των Τουρκαλβα-
νών, εις το χωρίον Πύλιουρι και ήτις την επομένην ησθένησεν από την 
μεγάλην κόπωσιν...»
 Όπως είναι γνωστό από αρχαιοτάτων χρόνων η στέρηση της ταφής 
του νεκρού, όταν μάλιστα συνοδεύεται και από κακοποίηση του σώμα-
τος τού πολεμιστή, είναι ταπεινωτική πράξη και δηλώνει την πρόθεση 
του εχθρού να εξαφανίσει εντελώς το σώμα του θύματος ώστε να μην 
το θυμάται ποτέ κανείς. Σύμφωνα με μεταγενέστερες μαρτυρίες ντόπιων 
κατοίκων ο Εμμανουήλ Παπαδάκης ετάφη στον περίβολο της εκκλησίας 
του Πήλιουρι  για να τον τιμούν οι Χειμαριώτες, να θυμούνται και να 
διηγούνται την ανδρεία του στις επόμενες γενιές. 
 Για τη μεγάλη σημασία της μάχης του Πήλιουρι στις 27 Ιανουαρίου 
1913 και για τον ηρωικό θάνατο του Εμμανουήλ Παπαδάκη, ο Αλέκος 
Ζωγράφος στο βιβλίο του με τίτλο «Η ελληνικότης της Βορείου Ηπείρου 
και το βαθύτερο νόημα της επαναστάσεως του 1914» γράφει μεταξύ άλ-
λων και τα εξής : 
«...Μα πέρασαν τα Χριστούγεννα, πέρασε κι η Πρωτοχρονιά, μπήκαμε και 
στο Γενάρη του 1913, δίχως καμία εκδήλωσι, ώσπου φτάσαμε στις 27 του 
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Γενάρη, που έγινε η μεγάλη επίθεση που τόσον καιρό την περίμεναν όλοι... 
 ...Ο Σπυρομήλιος ήταν γεμάτος δραστηριότητα. Έτρεχε από τον ένα 
αντάρτη στον άλλον, απ’ την μία μονάδα στην άλλη, όλος ζωή, δυναμικό-
τητα, πατριωτισμό.
- Για την Ελλάδα παιδιά, τους έλεγε. 
Κι αυτοί με την ίδια λαχτάρα του απαντούσαν : 
- Για την Ελλάδα, καπετάνιε. 
Ένα βόλι βρήκε κατάστηθα, το γενναίο Κρητικό υπαρχηγό Εμμανουήλ 
Παπαδάκη. Σαν βρέθηκε το πτώμα του, ο Σπυρομήλιος έσκυψε πάνω 
του, του φίλησε το μέτωπο και είπε ψιθυριστά: 
-Ήταν καλό παλληκάρι. 
 Ένα δάκρυ κύλησε από τα μάτια του. Ο Σπυρομήλιος το ένιωσε και 
ντροπιασμένος κρύφτηκε, έβγαλε μετά το όπλο του και έριξε μια μπα-
ταριά στον αέρα. Διπλός ο λόγος. Ήταν ένα μνημόσυνο για τον οπλαρ-
χηγό που χάθηκε, μα έγκαιρα κι ένας τρόπος για να ξαναβρεί την ψυ-
χραιμία του που για μια στιγμή την είχε χάσει...
 ...Μάζεψε τα παλληκάρια του, τους Πηλιουρίτες και τους Χειμαριώτες 
και τους οδήγησε μέσα από τα βράχια, που μόνο αυτοί μπορούσαν να πα-
τήσουν, στα πλάγια των Τουρκαλβανών απ’ όπου τους χτύπησαν κι ανέκοψαν 
έτσι την προέλασή τους. Τώρα οι Αλβανοί χτυπιόνταν από ψηλά από τα πολυ-
βόλα που ήσαν στημένα στην κορφή του βουνού και απ’ τα πλάγια απ’ τους 
γενναίους αντάρτες του Σπυρομήλιου. Γύρω στις 2 το μεσημέρι κατάλαβαν πια 
οριστικά ότι κι αυτή η επίθεσί τους ήταν καταδικασμένη. Προτροπάδην τότε 
για να σωθούν άρχισαν να υποχωρούν και συμπλήρωσαν την αποχώρησί 
τους μόλις έπεσε πυκνό το χειμωνιάτικο σκοτάδι, αφήνοντας επί τόπου τους 
νεκρούς τους που δεν ήσαν διόλου λίγοι, όπως φανερώθηκε το πρωί…» 
 Η θυσία του Εμμανουήλ Παπαδάκη στο βωμό της πατρίδας, όπως και 
οι θυσίες των άλλων παιδιών της Ελλάδας είναι υποθήκες για τις επόμενες 
γενιές γραμμένες με αίμα, για την ελευθερία, την εθνική τιμή, την οικογέ-
νεια, την προσωπική αξιοπρέπεια. Η μόνη ανταμοιβή τους ήταν ότι κέρδι-
σαν επάξια την αθανασία με την επιλογή τους αυτή και τη θυσία τους.
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Δροσουλίτες

 Οι Κρητικοί ανταπέδωσαν γενναιόδωρα στην Ήπειρο τις αυτοθυσίες των 
Ηπειρωτών στους πολυαίμακτους αγώνες της ηρωικής Μεγαλονήσου για 
τη λευτεριά. 
Πιο γνωστή ιστορικά είναι η αυτοθυσία του γενναίου πολέμαρχου Βορει-
οηπειρώτη Χατζημιχάλη Νταλιάνη και των 385 Ηπειρωτών ιππέων του 
στο Φραγκοκάστελλο των Σφακίων που έγινε θρύλος με τους περίφημους 

Δροσουλίτες. 
  Νομίζω ότι αξίζει τον κόπο να στα-
θούμε λίγο για να αναφέρουμε το συ-
γκεκριμένο φαινόμενο, που έχει κατα-
χωρηθεί στη Λαογραφία της περιοχής. 
 Κάθε χρόνο μεταξύ Μαΐου και Ιου-
νίου, κατά τις πρωινές ώρες, παρατη-
ρούνται βόρεια του κάστρου μεγάλες 
σκιές, που μοιάζουν με καβαλάρηδες 
πολεμιστές. Συνήθως φαίνονται να κι-
νούνται από το μοναστήρι του Αγίου 
Χαραλάμπους προς το Φραγκοκά-
στελο. 
 Η τοπική παράδοση λέει πως είναι 
τα φαντάσματα των νεκρών παλληκα-
ριών του Χατζημιχάλη Νταλιάνη που 
εξεγέρθηκαν, αλλά ηττήθηκαν στη φο-
νική μάχη της 18ης Μαΐου 1828 από τις 
δυνάμεις του Μουσταφά Ναϊλί Πασά. 
Το σπάνιο αυτό φυσικό φαινόμενο, με 
το συμβολισμό του, θα μαρτυρεί αιώ-
νια τους δεσμούς αίματος μεταξύ των 
δύο αυτών ακραίων περιοχών της Ελ-
λάδας, της Ηπείρου και της Κρήτης.

Ο Χατζημιχάλης Νταλιάνης, ο μεγάλος 
Βορειοηπειρώτης πατριώτης, ο οποίος 
διέθεσε την περιουσία που απέκτησε στο 
εξωτερικό για την προμήθεια όπλων και 
πολεμοφοδίων στην επανάσταση του 
1821. Πολέμησε σε διάφορες μάχες, δια-
κρίθηκε για την ανδρεία του και του εδό-
θη ο βαθμός του στρατηγού. Θυσιάστηκε 
μαζί με τους 385 άνδρες του, ως επικεφα-
λής εθελοντικού ιππικού σώματος, στη 
μάχη της 18ης Μαϊου 1828 στο Φραγκο-
κάστελο Σφακίων.
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Η… διέξοδος στην Αδριατική  

 Αν και στρατιωτικά οι Έλληνες αγωνίζονταν συνεχώς με νίκες στην 
Βόρειο Ήπειρο, πολιτικά τα πράγματα στην Ευρωπαϊκή σκακιέρα δεν 
ήταν καθόλου ευνοϊκά. Οι δύο μεγάλες δυνάμεις, τότε, της ευρύτερης 
περιοχής, η Ιταλία και η Αυστροουγγαρία ήθελαν να εμποδίσουν τη 
Σερβία να έχει διέξοδο στην Αδριατική και έτσι αποφάσισαν την ίδρυση 
Ανεξάρτητου Αλβανικού Κράτους, ασκώντας πιέσεις για κατάπαυση  του 
πυρός στην Ελλάδα, το Μαυροβούνιο και τη Σερβία. 
 Εν τω μεταξύ στις 28 Νοεμβρίου του 1912 ο Τουρκαλβανός μπέης 
του Αυλώνα Ισμαήλ Κεμάλ Βλιόρα είχε ανακηρύξει την ανεξαρτησία της 
Αλβανίας βοηθούμενος ανεπίσημα από την Ιταλία. 
 Λίγες ημέρες μετά, στις 7 Δεκεμβρίου 1912, οι Μεγάλες Δυνάμεις 
διά των πρεσβευτών τους στη διάσκεψη του Λονδίνου αποφάσισαν να 

Σκηνές από τη ζωή των Βορειοηπειρωτών το 1913. (Από τον Ελβετό φωτογράφο Fred. 
BOISSONNAS)
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αναγνωρίσουν την ανεξαρτησία της Αλβανίας. Επακολούθησε στις 17 
Μαϊου 1913 η υπογραφή της συνθήκης του Λονδίνου που έθεσε τέρ-
μα στον πόλεμο μεταξύ των Βαλκανικών Κρατών και της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας:  «Η Οθωμανική Αυτοκρατορία παραχωρεί εις τα Σύμμαχα 
Βαλκανικά Κράτη, όλα τα εδάφη της Ευρωπαϊκής Τουρκίας τα κείμενα δυ-
τικώς της γραμμής Αίνου–Μηδείας, εξαιρέσει της Αλβανίας», αναφερόταν 
συγκεκριμένα στο επίσημο έγγραφο της εν λόγω συνθήκης. Η χάραξη 
των συνόρων της Αλβανίας θα γινόταν από τις έξι Μεγάλες Δυνάμεις. 

Eικόνες από τη Βόρειο Ήπειρο το 1913. (Από τον Ελβετό  φωτογράφο Fred. BOISSONNAS)
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 Έτσι στις 17 Δεκεμβρίου 1913 υπογράφηκε το «Πρωτόκολλο της 
Φλωρεντίας» σύμφωνα με το οποίο η Βόρειος Ήπειρος παραχωρήθηκε 
στην Αλβανία για να ικανοποιήσουν οι Μεγάλες Δυνάμεις την Ιταλία και 
την Αυστροουγγαρία για την κυριαρχία της Αδριατικής θάλασσας. 
 Η Βόρειος Ήπειρος, γη γνήσια ελληνική, με ελληνικό το κάθε τι, αίμα, 
ιστορία, γεωγραφία, γλώσσα, θρησκεία, πνεύμα κι όνειρα, όλα ελληνι-
κά, μια πατρίδα που έδωσε στην Ελλάδα τους τόσους μεγάλους εθνι-
κούς ευεργέτες, τους Ζαππαίους, τους Αρσάκηδες, τους Ζωγράφους, 
τους Σίνα, κ.ά. οι οποίοι βοήθησαν στην ανόρθωση του Ελληνικού Κρά-
τους, χαρίστηκε τελικά απ’ τις Μεγάλες Δυνάμεις στην Αλβανία. Κι ας 
έγραφε ο Rene Puaux, ο δημοσιογράφος και ανταποκριτής της γαλλικής 
εφημερίδας <<TEMPS>> στους Βαλκανικούς πολέμους, ότι: «... οι Χει-
μαριώτες είναι περισσότερο Έλληνες απ’ την ίδια την Ελλάδα καθώς με το 
αίμα τους έχουν καθαγιάσει κάθε κομμάτι της και η ψυχή τους παραμένει 
για αιώνες φρουρός της ακριτικής αυτής περιφέρειας...» 
 Στις 31 Ιανουαρίου του 1914 η Αγγλία εκ μέρους των Μεγάλων Δυ-
νάμεων ζήτησε «η Ελλάδα να εκκενώσει στρατιωτικά τα επιδικασθέντα 
στην Αλβανία τμήματα της Ηπείρου και να αναλάβει την υποχρέωση να 
μην υποστηρίζει αμέσως ούτε εμμέσως οποιαδήποτε εξέγερση των παρα-
χωρουμένων μερών». 
 Η ελληνική κυβέρνηση τότε με πόνο εξάγγειλε ότι: «η εκκένωσις της 
Βορείου Ηπείρου θα γίνει ένεκα σκληράς ανάγκης». Περιοχές ελληνικές 
και στη συνείδηση και στον πολιτισμό από χιλιετίες επιδικάζονταν πλέον 
στην Αλβανία και οι θυσίες των Ελλήνων στη Βόρειο Ήπειρο χάθηκαν εξ 
αιτίας των συμφερόντων των Ξένων Δυνάμεων. 
 Κι έτσι άρχισε ο Βορειοηπειρωτικός αγώνας, ένας αγώνας κατά της 
αυθαιρεσίας των Μεγάλων Δυνάμεων, οι οποίες θυσίασαν το δίκαιο 
ενός μικρού λαού προς χάρη των δικών τους  πολιτικών σκοπιμοτήτων. 
 Στις 17 Φεβρουαρίου του 1914, κόντρα στα μεγάλα αυτά εμπόδια, 
αναγγέλλεται ο σχηματισμός Κυβέρνησης της Αυτονόμου Βορείου Ηπεί-
ρου με πρόεδρο τον Γεώργιο Ζωγράφο, γιό του μεγάλου Έλληνα ευ-
εργέτη Χρηστάκη Ζωγράφου από το Αργυρόκαστρο και με υπουργούς 
τους εξής:
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Η περιφέρεια Χειμάρας με τα χωριά της από τον Εθνογραφικό χάρτη της Βορείου Ηπεί-
ρου του 1913. Ο χάρτης αυτός χρησιμοποιήθηκε στη Συνδιάσκεψη του Παρισιού το 
1919-20 από την ελληνική αντιπροσωπία.

Πίνακας με τη σύνθεση του πληθυσμού (Ελλήνων και Αλβανών) των χωριών της περιφέρειας 
Χειμάρας το 1913 από τον ανωτέρω Εθνογραφικό χάρτη. 
(*Υπάρχει αριθμητικό λάθος στο άθροισμα: Το σωστό είναι 10.648)

Έλληνες Αλβανοί Άθροισμα

*
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- Δικαιοσύνης, τον Μητροπολίτη 
Δρυϊνουπόλεως, Βασίλειο,
- Παιδείας, τον Μητροπολίτη 
Βελλάς και Κονίτσης, Σπυρίδωνα, 
- Εξωτερικών, τον Αλέξανδρο 
Καραπάνο, 
- Στρατιωτικών, τον συνταγμα-
τάρχη Δημήτριο Δούλη, 
- Οικονομικών, τον Ιωάννη Παρ-
μενίδη.
   Τότε υψώνεται με συγκίνηση η 
σημαία με τα ελληνικά χρώμα-
τα, άσπρο και γαλάζιο με το δι-
κέφαλο αετό του Βυζαντίου στη 
μέση και ο πρόεδρος Γεώργιος 
Ζωγράφος διαβεβαιώνει για την  
ασφάλεια της ζωής, της τιμής και 
της περιουσίας των Χριστιανών 
και των Μουσουλμάνων κατοί-
κων. 
  Παράλληλα οι έξι Μεγάλες 
Δυνάμεις εξέλεξαν Ηγεμόνα της 
Αλβανίας,  το Γερμανό πρίγκιπα 
Γουλιέλμο του Wied, που υπο-
δείχτηκε και υποστηρίχθηκε από 
το Βασίλειο της Ρουμανίας παρά 
τις αντιρρήσεις των Αλβανών, οι 
οποίοι ήθελαν Μουσουλμάνο 
ηγέτη. 
   O Γουλιέλμος έφθασε στο 
Δυρράχιο στις 7 Μαρτίου 1914 
και σχημάτισε την Αλβανική Κυ-
βέρνηση, η οποία αμέσως περι-
ήλθε σε εμπόλεμη κατάσταση με 
το προ λίγων ημερών ανακη-

Ο Γεώργιος Ζωγράφος (1863-1920), γιός του 
μεγάλου εθνικού ευεργέτη Χριστάκη Ζωγρά-
φου από τη Βόρειο Ήπειρο, Βουλευτής, δύο φο-
ρές Υπουργός, Διοικητής της Εθνικής Τράπεζας 
και Πρόεδρος της Αυτόνομης Κυβέρνησης της 
Βορείου Ηπείρου. 

Άποψη Αργυροκάστρου στις αρχές του 20ού 
αιώνα. Διακρίνεται το Βυζαντινό φρούριο, όπου 
ανυψώθηκε η Ελληνική σημαία με το δικέφαλο 
αετό στις 17 Φεβρουαρίου του 1914 από την 
Αυτόνομη Κυβέρνηση της Βορείου Ηπείρου.
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ρυχθέν Αυτόνομο Βορειοηπειρωτικό Κράτος. 
 Έτσι στα μέσα του Μάρτη δόθηκε και η πρώτη μάχη μεταξύ Αλβα-
νών και Βορειοηπειρωτών που ανήκαν πλέον στην  Αυτόνομο Βόρειο 
Ήπειρο. Αμέσως μετά οι μάχες άρχισαν να γενικεύονται και εθελοντές 
απ’ όλα τα μέρη της Ελλάδας, κυρίως από τη Μάνη και την Κρήτη, 
έσπευσαν για ενίσχυση των «ιερών λόχων» που είχαν σχηματισθεί 
από ακμαίους Ηπειρώτες και θαρραλέες Ηπειρώτισσες προς υπερά-
σπιση της εθνικότητας και της ελευθερίας των. Οι γυναίκες της Βο-
ρείου Ηπείρου, οι ηρωικές ιερολοχίτισσες, ζώστηκαν τ’ άρματα και 
βγήκαν στα βουνά να πολεμήσουν κι αυτές για την τιμή της πατρίδας. 
 Και πάλι 130 Κρήτες εθελοντές, γενναίοι μαχητές με επικεφαλής το 
βουλευτή Σφακίων Ιωσήφ Αναγνωστάκη, ξεκίνησαν αυθόρμητα για 
τη Βόρειο Ήπειρο από πίστη στα ιδανικά και στην πατρίδα. Σ’ αυτούς, 
ύστερα από λίγες ημέρες προστέθηκαν άλλοι 170 που συγκροτήθη-
καν από τον πολιτευτή Μανούσο Κούνδουρο. 

Λαϊκή λιθογραφία του Βορειοηπειρωτικού αγώνα με τους στρατιωτικούς πρωταγωνιστές 
Σπυρομήλιο, Δούλη, Τσόντο ή Βάρδα και με απόψεις των τριών σημαντικότερων πόλεων 
της Βορείου Ηπείρου: Κορυτσάς, Χειμάρας και Αργυροκάστρου.
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 Οι μάχες που διεξήχθησαν ήταν πράγματι σκληρές και παρέμει-
ναν στην ιστορία ως ηρωικές θυσίες των Κρητών εθελοντών υπέρ της 
ελευθερίας των αδελφών Βορειοηπειρωτών, που πότισαν με το αίμα 
τους τα Βορειοηπειρωτικά βουνά και δόξασαν την Κρήτη. 
 Και ενώ ο αγώνας εναντίον των υπέρτερων Τουρκαλβανικών δυ-
νάμεων και των άδικων αποφάσεων των ισχυρών της γης συνεχιζό-
ταν, η διεθνής κοινή γνώμη ήταν φανερά υπέρ της δικαίωσης των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων των αγωνιζομένων. 
 Ιδιαίτερα μετά τη δημοσίευση του βιβλίου «Η Δυστυχισμένη Ήπει-
ρος» του Rene Puaux ,που τόσα προσέφερε στο Ελληνικό ζήτημα και 
αποδείχτηκε «Έλληνας στην ψυχή», ο κόσμος ένιωσε το δίκαιο αγώ-
να των Βορειοηπειρωτών αδελφών μας. 
 Παραθέτω ένα χαρακτηριστικό απόσπασμα από το βιβλίο του 
Puaux: 
 «...Η Ευρώπη πρόκειται να επιτρέψη την διάπραξιν ενός εγκλήματος 

Ο Rene Puaux σε χωριό της Βορείου Ηπείρου.
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την στιγμήν που το μικρό τούτο βιβλίον θα εκδίδεται, η τύχη των με-
ρών της Βορ. Ηπείρου θα έχη ίσως κανονισθεί και υποκλινόμεναι προ 
των ιταλικών ορέξεων, αι Μεγ. Δυνάμεις θα έχουν παραχωρήσει εις 
το υποθετικόν βασίλειον της Αλβανίας, εδάφη κατακτημένα από Έλλη-
νας πατριώτας, παραδίδουσαι αυτούς εις την τυρρανίαν των Αλβανών 
μπέηδων. Η Ιταλία έχει γράψει ευγενικάς σελίδας εις την ιστορίαν του 
κόσμου. Τώρα χαράσσει μιαν σελίδα μισαράν, απαρνούμενη τας ηθικάς 
αρχάς, όσαι έκαμον την ένωσίν της, ζητούσα να κάμη Αλβανίαν μεγά-
λην, επί τω σκοπώ να την μοιρασθή αργότερα με την Αυστροουγγαρία 
κ.λπ.
 Αν ηδυνήθην, παρέχων πρώτος προς το γαλλικόν κοινόν επισκόπησιν 
της εν Ηπείρω καταστάσεως και της θαυμαστής προς την Μητέρα Πατρί-
δα αφοσιώσεώς της, να συνεισφέρω κατ’ ελάχιστον εις υπεράσπισιν του 
Αγώνος τούτου του ωραίου μεταξύ των ωραιοτάτων, θα αισθανθώ την 
βαθυτέραν μυχίαν χαράν, αλλ’ ό,τι και αν συμβή, η ανάμνησις ην έχω εκ 
του ταξειδίου τούτου, απομένει τοιαύτη, ώστε δεν δύναμαι να αναπολώ 
ήδη, χωρίς να αισθάνωμαι δάκρυα να υγραίνουν τους οφθαλμούς μου…»
 Μετά απ΄ αυτό η Γαλλία ζητά κατάπαυση του πολέμου, συμφωνεί  

Βορειοηπειρώτισσες μέλη των «Ιερών Λόχων». Συγκροτήθηκαν και ένοπλα σώματα 
γυναικών για τις ανάγκες του αγώνα της Αυτονόμου Βορείου Ηπείρου.
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η Ιταλία και η Αυστροουγγαρία και κατόπιν μεσολάβησης της Διε-
θνούς Επιτροπής γίνεται σύγκλιση συνεδρίου στην Κέρκυρα, όπου 
επήλθε συμφωνία γνωστή ως «Πρωτόκολλο της Κέρκυρας» στις 17 
Μαΐου του 1914 για την εξασφάλιση των δικαιωμάτων του Βορει-
οηπειρωτικού λαού με τη συγκατάθεση του Ηγεμόνα της Αλβανίας 
και την επικύρωση από τους αντιπροσώπους όλων των περιοχών της 
Βορείου Ηπείρου εκτός της Χειμάρας. 
 Εκεί ο Σπύρος Σπυρομήλιος αρνήθηκε τη συμφωνία αυτή και επέ-
μεινε στην πλήρη προσάρτηση της Βορείου Ηπείρου στην Ελλάδα.
Έτσι η ηρωική Χειμάρα που δεν υπέστειλε τη Σημαία της Ένωσης και 
με τον Σπύρο Σπυρομήλιο αρχηγό να ζητωκραυγάζει «Ζήτω η Ένω-
σις» και «Είμασθε Έλληνες και θα παραμείνουμε Έλληνες» συγκίνησε 
το Πανελλήνιο κι ο Γεώργιος Σουρής έγραψε:

 «Σταθήτε, μη σκεπάζετε 
 της λευθεριάς τον ήλιο.       
 Βρόντα με τη Χειμάρα σου 
 καϋμένε Σπυρομήλιο…» 

 Και ο Γάλλος δημοσιογρά-
φος Rene Puaux έγραψε για την 
ελληνικότητα της Χειμάρας :
   «…Είναι το τελευταίο επικό-
σμημα στο κοντάρι της γαλα-
νόλευκης σημαίας σε αυτή την 
μεριά της Ηπείρου και είναι 
τόσο καλά μπηγμένο που κα-
μία θύελλα δεν θα μπορέσει να 
το αποσπάσει. Όλο το ύφασμα 
να σχιστεί αυτό θα μείνει στην 
θέση του...»
 Η εφαρμογή όμως του πρω-
τοκόλλου της Κέρκυρας δεν 
κατέστη δυνατή λόγω του ότι 
στο μεταξύ κηρύχθηκε ο Α’ 

Ο Μανούσος Κούνδουρος, ο πολιτευτής της 
Μεγαλονήσου, ο οποίος βοήθησε τον αγώ-
να της Αυτονόμου Βορείου Ηπείρου.
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Παγκόσμιος πόλεμος. Τον 
Οκτώβριο του 1914 ο Ελλη-
νικός στρατός εισήλθε και 
κατέλαβε τη Βόρειο Ήπειρο 
για δεύτερη φορά, οπότε 
παραιτήθηκε η Αυτόνομη 
Κυβέρνηση του Γεωργίου 
Ζωγράφου. 
 Ταυτόχρονα η Ιταλία κα-
τέλαβε τον Αυλώνα, λιμάνι 
στρατηγικής σημασίας για 
την κυριαρχία στην Αδριατι-
κή θάλασσα. Ένα χρόνο αρ-
γότερα η Βόρειος Ήπειρος, 
ως ελληνική πλέον, έστειλε 
16 βουλευτές στην Ελλη-
νική Βουλή από τους δυο 
συνολικά νομούς: του Αρ-
γυροκάστρου όπου ανήκε η 
Χειμάρα και της Κορυτσάς. 
 Το Σεπτέμβριο όμως του 
1916 οι Ιταλοί προώθησαν 
τα στρατεύματά τους από 
τον Αυλώνα στη λοιπή Βό-
ρειο Ήπειρο -εκτός της Κο-
ρυτσάς που είχε Γαλλική 
Διοίκηση- επ’ ευκαιρία του 

εθνικού διχασμού που σπάραζε την Ελλάδα την εποχή εκείνη. Και 
τον επόμενο χρόνο, τον Ιούνιο του 1917 οι Ιταλοί κήρυξαν την ανε-
ξαρτησία της Αλβανίας σύμφωνα με το πολιτικό δόγμα «διαίρει και 
βασίλευε». 
 Μετά το τέλος του Α’ Παγκοσμίου πολέμου, για τη δικαίωση της 
Ελλάδας, υπογράφηκε στη Συνδιάσκεψη του Παρισιού του 1919-20 
η συμφωνία Τιτόνι-Βενιζέλου για προσάρτηση της Βορείου Ηπείρου 
στην Ελλάδα. Μετά από αυτή τη συμφωνία ο Βενιζέλος διέταξε τη 

Ο Rene Puaux (Ρενέ Πυώ 1878-1936). Γάλ-
λος φιλέλληνας, ιστορικός, συγγραφέ-
ας, δημοσιογράφος και ανταποκριτής της 
εφημερίδας «TEMPS» και του περιοδικού  
«L’ ILLUSTRATION» στη Βόρειο Ήπειρο κατά 
τον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο. Αρθρογράφησε ενα-
ντίον των αποφάσεων των Μεγάλων Δυνάμε-
ων για τη Βόρειο Ήπειρο. Δημοσίευσε πολλά 
βιβλία για την Ελλάδα, όπως «Δυστυχισμένη 
Ήπειρος», «Έτσι έφυγε ο Βενιζέλος», «Οι τελευ-
ταίες ημέρες της Σμύρνης», «Ελλάδα γη αγα-
πημένη των Θεών». Δώρισε τη βιβλιοθήκη του 
στο Δήμο Πύλου και ανακηρύχθηκε επίτιμος 
δημότης το 1930.
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διάλυση των ελληνικών ανταρτικών σωμάτων στη Βόρειο Ήπειρο. 
 Όμως τον Ιούλιο του 1920, η κυβερνητική μεταβολή στην Ιταλία 
κατήγγειλε τη συμφωνία Τιτόνι–Βενιζέλου και το Δεκέμβριο του ίδιου 
χρόνου η Αλβανία έγινε δεκτή, με πρόταση της Ιταλίας, ως μέλος 
στην Kοινωνία των Eθνών. Επωφελούμενη δε η Ιταλία από την απο-
δυναμωμένη ελληνική θέση, λόγω της εκλογικής ήττας του Ελευθε-
ρίου Βενιζέλου, πέτυχε το Νοέμβριο του 1921 την επαναφορά του 
«Πρωτοκόλλου της Φλωρεντίας» για τον καθορισμό των συνόρων 
της Αλβανίας και την αναγνώρισή της από τις Μεγάλες Δυνάμεις ως 
ανεξάρτητου και κυρίαρχου κράτους. 
 Έτσι ο ιερός αυτός αγώνας της Βορείου Ηπείρου έληξε, όπως κα-
θόριζαν τα συμφέροντα και οι πολιτικές σκοπιμότητες των Μεγάλων 
Δυνάμεων, αλλά έμεινε στην ιστορία μαζί με τους αγωνιστές και τους 
ήρωες που θυσιάσθηκαν υπέρ βωμών και εστιών χωρίς να επέλθει 

Αντιπρόσωποι της Βορείου Ηπείρου στη Συνδιάσκεψη του Παρισιού το 1919–1920, 
όπου υπογράφηκε η συμφωνία Τιτόνι-Βενιζέλου για την προσάρτηση της Βορείου Ηπεί-
ρου στην Ελλάδα, η οποία τελικά δεν εφαρμόστηκε. Διακρίνεται ο Σπύρος Σπυρομήλιος 
στο κέντρο της δεύτερης σειράς.



72

Υπόμνημα με τα όρια της Αυτονόμου Βορείου Ηπείρου του 1914, τα σύνορα της συμφω-
νίας Τιτόνι-Βενιζέλου του 1919-1920 και τα υφιστάμενα σύνορα σύμφωνα με το Πρωτό-
κολλο της Φλωρεντίας.
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η ένωση με τη Μητέρα Ελ-
λάδα, η ένωση ενός τόπου 
με τις ίδιες παραδόσεις, την 
ίδια θρησκεία, τους ίδιους 
δεσμούς αίματος και ιστορία 
αιώνων. 
 Ο Εμμανουήλ Παπαδάκης 
τελικά δεν έζησε τις πικρί-
ες και τις απογοητεύσεις του 
1914 και των μετέπειτα χρό-
νων για το Βορειοηπειρωτικό 
ζήτημα, αλλά και δεν πρόλα-
βε να χαρεί την πολυπόθητη 
ένωση της Κρήτης με τη Μη-
τέρα Ελλάδα που πραγματο-
ποιήθηκε λίγους μήνες μετά 
το θάνατό του, καθώς και 
να καμαρώσει την ανύψωση 
της ελληνικής σημαίας στο 
Φρούριο Φιρκά στα Χανιά, 

Η επίσημη τελετή της έπαρσης της Ελληνικής 
σημαίας στο φρούριο Φιρκά, η οποία έγινε την 
1η Δεκεμβρίου 1913, παρουσία του Βασιλιά 
Κωνσταντίνου, του Πρωθυπουργού Ελευθε-
ρίου Βενιζέλου, πολλών άλλων επισήμων και 
πλήθους κόσμου.

Το φρούριο Φιρκά στα Χανιά με αναρτημένη την Ελληνική σημαία. 
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την 1η Δεκεμβρίου 1913, τότε που ο Γ. Σουρής έγραψε:

Χαρά ‘στους, που δεν σκιάχτηκαν με κανενός φοβέρα,
Χαρά ‘στους, όπου ζήσανε να δουν αυτή τη μέρα.
Κι ’αν αθανάτων μαχητών υπάρχουν ουρανοί,
Χαρά ‘στους, όπου στον Φιρκά κυττούν την γαλανή.

  Η Βόρειος Ήπειρος, η γη όπου άφησε την τελευταία του πνοή ο Εμ-
μανουήλ Παπαδάκης μαχόμενος για την ελευθερία και που θα αγκα-
λιάζει για πάντα το σώμα του είναι κι αυτή πατρίδα του, όπως και 
η Κρήτη που τον γέννησε. Τελικά είχε δυο μικρές ιδιαίτερες και μια 
Μεγάλη Πατρίδα, την Ελλάδα. 
 Έτσι θα μείνει αιώνια στο πάνθεον των ηρώων της Ελλάδας για να 
εμπνέει και να καθοδηγεί τους επόμενους, ως σύμβολο σθένους και 
ηθικής και με το έργο της ζωής του, τον περίφημο ανεμόμυλό του, θα 
δίνει μαθήματα κοινωνικής προσφοράς στις επόμενες γενιές και θα ζει 
μέσα απ’ αυτό για πάντα : 

«Μητέρα του η Ελλάδα,
παιδί του ο ανεμόμυλος»

 Εμείς σήμερα, οι κληρονόμοι αυτού του ανεκτίμητου θησαυρού, 
έχουμε την ηθική υποχρέωση να αναστηλώσουμε και να ξαναζωντα-
νέψουμε το ομορφότερο αιολικό πάρκο ολόκληρης της γης και να το 
παραδώσουμε στις επόμενες γενιές ως ένα μνημείο παγκόσμιας πολι-
τιστικής κληρονομιάς. Εξάλλου αυτή η πολιτισμική ένεση είναι ηθική 
και οικονομική τόνωση στη δύσκολη εποχή που βιώνουμε.
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Στο «Ψυχρό»

 Κι εγώ στέκομαι τώρα εδώ στο 
Ψυχρό Λασιθίου κι αγναντεύω το 
τοπίο αναπολώντας όσα μου έλε-
γε ο πατέρας μου για το δικό του 
πατέρα, τον Εμμανουήλ Χ. Πα-
παδάκη. Και από αυτό το σημείο 
προσπαθώ να τιθασεύσω δύο συ-
ναισθήματα που αγωνίζονται «εν 
θερμώ» μέσα στην ψυχή μου να 
υπερισχύσει το ένα του άλλου: τη 
συγκίνηση και την υπερηφάνια. 
 Τελικά όμως φαίνεται να πα-
ραχωρούν πρόθυμα τη θέση τους 
σε ένα νέο συναίσθημα που μό-
λις γεννήθηκε από αυτά• στην 
αγαλλίαση που νιώθω επειδή 
κατάφερα να μετατρέψω τις σκέ-
ψεις μου σε φόρο τιμής προς τον  
Εμμανουήλ Χ. Παπαδάκη τον 
Ήρωα, τον Άνθρωπο, τον Εφευ-
ρέτη, τον Πολιτικό, τον Παππού 
μου…

Ο ανδριάντας του Εμμανουήλ Χ. Παπα-
δάκη στο χωριό του, το Ψυχρό Λασιθίου.
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